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ABSTRAKT 

Poľnohospodárska pôda a lesy pokrývajú väčšinu nášho územia a zásadným spôsobom 

ovplyvňujú prosperitu vidieckych hospodárstiev a utváranie vidieckej krajiny. 

Poľnohospodárstvo stále predstavuje cenný príspevok k udržateľnému hospodárskemu 

rastu. Aj preto som si tému poľnohospodárstva a vidieka vybrala pre svoju bakalársku 

prácu. Bakalárska práca je rozdelená na dve časti. Časť teoretická obsahuje charakteristiku 

vidieka a poľnohospodárstva. Popisujem regionálnu politiku v Európskej únii, štrukturálne 

fondy, predvstupné programy a programovacie dokumenty. Zaoberám sa v nej 

charakteristikou Operačného programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství. 

V praktickej časti popisujem realizáciu Operačného programu Rozvoj venkova 

a multifunkční zemědělství. Pozornosť som venovala analýze projektov zo Zlínskeho kraja 

v rámci Operačného programu. V závere praktickej časti sa venujem hodnoteniu 

Operačného programu. 

Kľúčové slová: Operačný program, vidiek, poľnohospodárstvo, Európska únia, 

štrukturálne fondy, priorita, analýza, projekt, NUTS, regionálna politika   

 

ABSTRACT 

Agricultural land and forests cover most of our territory and fundamentally affect the pros-

perity of rural economies and the formation of the countryside. Agriculture still represents 

a valuable contribution to sustainable economic growth. That's why I chose the topic of 

agriculture and rural for his thesis. Bachelor's thesis is divided into two parts. The theoreti-

cal section contains the theoretical characteristics of rural and agricultural. It describes the 

regional policy in the European Union structural funds, pre-programs and programming 

documents. It’s focused on the characteristics of The Rural Development and Multifunc-

tional Agriculture Operational Programme. The practical part describes the implementation 

of The Rural Development and Multifunctional Agriculture Operational Programme. I fo-

cused on the analysis of projects of the Zlín Region in the Operational Programme. In con-

clusion, there is a practical evaluation of the Operational Programme. 

Keywords: Operational Programme, rural, agriculture, the European Union, structural 

funds, priority, analysis, project, NUTS, regional policy
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ÚVOD 

Dejiny poľnohospodárstva sú približne také dlhé ako dejiny ľudstva. Už najstaršia kultúra 

Slovanov nám jasne dokladá, že poľnohospodárstvo patrí k našej národnej identite.  

Dňom 1. mája 2004 vstúpila Česká republika do Európskej únie a pripojila sa tak k 

vyspelým krajinám Európy. Tento deň bol iba formálnym aktom, ktorý znamenal pre ČR 

radu obmedzení, ale aj úloh z hľadiska harmonizácie práva a noriem. Účasť v EÚ znamená 

pre Českú republiku veľkú výzvu, ktorá môže zmeniť alebo dokonca vyriešiť niektoré 

problémy, ako priemyslové, sociálne, ekonomické a poľnohospodárske, ale tiež otázky 

regionálneho a trvalo udržateľného rozvoja. Na dve posledné zmieňované problematiky je 

v súčasnosti kladený v politikách EÚ stále väčší dôraz. Európska únia si uvedomuje 

nutnosť ochrany krajiny a životného prostredia a pomoc realizuje formou podpory 

mimoprodukčného poľnohospodárstva. Zároveň však musí akceptovať produkčné 

poľnohospodárstvo vyrábajúce produkty, ktoré zásobujú potravinový trh. V Českej 

republike boli v období 2004 – 2006 tieto otázky riešené prostredníctvom Operačného 

programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství. 

Hlavným cieľom mojej práce je analýza  predložených projektov zo Zlínskeho kraja 

v rámci Operačného programu rozvoj venkova a multifunkční zemědělství v období 2004 – 

2006. 

Moja bakalárska práca je rozdelená do dvoch častí. V teoretickej časti charakterizujem 

vidiek a poľnohospodárstvo, zaoberám sa regionálnou politikou v Európskej únii. Ďalej 

popisujem programovacie dokumenty a charakterizujem Operačný program Rozvoj 

venkova a multifunkční zemědělství, ktorý obsahuje taktiež prehľad priorít, opatrení 

a podopatrení, ku ktorým sa viažu jednotlivé projekty. 

V praktickej časti sa zaoberám realizáciou Operačného programu Rozvoj venkova 

a multifunkční zemědělství a jej jednotlivými časťami. Záver praktickej časti tvorí 

hodnotenie Operačného programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VIDIEK A POĽNOHOSPODÁRSTVO  

1.1 Vymedzenie vidieka 

Vidiecke sídla sa považujú za staršiu vývojovú formu sídel. Do súčasnosti sa vyznačujú 

úzkym prepojením s poľnohospodárskou a krajinotvornou funkciou. U mnohých 

vidieckych sídel sa poľnohospodárska funkcia prejavuje aj na vonkajšom vzhľade týchto 

sídel ako je prepojenie obytnej časti a časti hospodárskej. [3] 

Vidiecke oblasti je možné charakterizovať jedinečnými kultúrnymi, hospodárskymi a 

sociálnymi väzbami, zvláštnymi remeselnými aktivitami a krajinnou rozmanitosťou. Veľká 

časť vidieckych oblastí je pokrytá poľnohospodárskou pôdou a lesmi, ktoré výrazne 

ovplyvňuj charakter krajiny v EÚ. [1] 

Kritéria pre vymedzenie vidieckeho priestoru a určenie hranice medzi mestom a vidiekom 

nie sú jednotné. Vidiek je všeobecne definovaný ako riedko osídlený priestor, v ktorom má 

dôležitú funkciu poľnohospodárstvo. V odbornej literatúre či už geografickej, 

demografickej, sociologickej alebo urbanistickej môžeme nájsť rôzne varianty tejto 

definície, v ktorej je vzhľadom k účelu vymedzenia použitých veľa rôznych kritérií. 

Z hľadiska demografie je možné vidiek vymedziť nízkym počtom a hustotou obyvateľov, 

z hľadiska urbanistického sa vidiek vymedzuje špecifický typom zástavby, z hľadiska 

sociológie je to iný spôsob života. [17] 

Vidiek môžeme rozdeliť do dvoch skupín: 

- členenie na základe veľkosti sídla dané počtom obyvateľov (v rámci tejto definície 

nie sú zohľadnené priestorové súvislosti medzi okolitými obcami) – 

najpoužívanejšie kritérium na úrovni Českej republiky 

- členenie na základe hustoty osídlenia – používané hlavne v medzinárodnom 

porovnávaní 

V rámci prvej skupiny je vidiecky priestor definovaný ako územie prevažne prírodného 

charakteru vo vnútri mestských sídel, ktorého súčasťou sú vidiecke sídla do 2 000 

obyvateľov. Stretávame sa tiež s vymedzením vidieka na základe veľkosti obce. V Českej 

republike môžeme počítať za vidiecke obce s menej než 2 000 obyvateľmi a časť obcí s 2 

000 až  5 000 obyvateľmi. V zákone 128/2000 Zb., o obciach je v § 3 uvedené, že obec 
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ktorá má aspoň 3 000 obyvateľov, je mestom, pokiaľ tak stanoví predseda Poslaneckej 

snemovne po vyjadrení vlády. [17] 

Pri identifikácii hranice medzi vidiekom a mestom na základe hustoty osídlenia sa tiež 

používa viac limitných hodnôt. V medzinárodnom meradle, kde je každé porovnanie 

zložitejšie, sa musí dodržiavať jednotná hranica a u tohto kritéria sa používa hraníc 

niekoľko. Je to z toho dôvodu, že hodnota 150 obyvateľov na km2 vychádza z metodiky 

OECD, ktorá bola prevzatá a upravená Eurostatom na 100 obyvateľov na km2. Dochádza 

tak k paralelnému použitiu viacerých limitných hodnôt. V súčasnosti už došlo ku zladeniu 

niekoľkých metód a EÚ už používa hranicu 100. Nejednotnosť vo vymedzovaní vidieka je 

jasne potvrdená aj v dokumente vydanom Eurostatom, ktorá uvádza, že formálna definícia 

vidieckych oblastí na európskej úrovni doposiaľ neexistuje. [17] 

Poľnohospodárstvo a vidiek spolu úzko súvisia a sú stabilizujúcim prvkom sociálnej a 

demografickej štruktúry hlavne vo vzťahu k osídleniu vidieckych regiónov. Odvetvie 

naďalej poskytuje možnosť obživy nezanedbateľnému počtu osôb. Je vhodné ešte 

zdôrazniť, že poľnohospodárstvo ako odvetvie je odberateľom produktov najrôznejších 

priemyslových výrobcov a dodávateľom surovín pre nadväzujúci spracovateľský 

priemysel. Poľnohospodárstvo sa teda sprostredkovane podieľa na zamestnanosti v ďalších 

odvetviach národného hospodárstva.  

Funkcia poľnohospodárstva je veľmi významná. Význam poľnohospodárstva pre 

uchovanie a rozvoj kultúry na vidieku zostáva ťažko zastupiteľný. Zatiaľ čo niektoré 

tradície pôvodne poľnohospodárske sa vytrácajú či strácajú pôvodnú náplň ako napríklad 

dožinky, iné sa sľubne rozvíjajú pre príklad spomeniem výstavy a ochutnávky vín.  

Poľnohospodárska práca, vlastníctvo pozemkov, rodinná príslušnosť s poľnohospodármi, 

prevádzkovanie pomocných hospodárstiev a pod. si vynucovali sieť väzieb a vzťahov 

medzi jednotlivými obyvateľmi obcí a celými rodinami. V súčasnosti sú tieto väzby 

výrazne redukované v porovnaní s dávnejšou minulosťou, napriek tomu vo vidieckom 

priestore ostávajú stále významné. 

1.2 Funkcie poľnohospodárstva 

Poľnohospodárstvo je forma manažmentu krajiny s najväčším plošným dosahom. Vedľa 

produkčnej funkcie, ktorá sa v okrajových oblastiach dostáva na hranicu ekonomickej 
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efektívnosti sú zvýrazňované funkcie mimoprodukčné. Reálny priestor pre presadzovanie    

mimoprodukčných funkcií v našom poľnohospodárstve a vidieckom priestore vytvára rada 

prijatých opatrení a realizované finančné podpory, mimo iného aj v súvislosti s aplikáciou 

právnych noriem EÚ. Udržovaná krajina má významnú funkciu estetickú a výchovnú. 

Kultúrna funkcia spočíva v ochrane historickej krajiny, krajinného rázu aj v ochrane 

kultúrno-historických hodnôt a kultúrnych pamiatok. Rekreačná a zdravotná funkcia súvisí 

s voľnočasovým, záujmovým a zdravotným využívaním krajiny, lesa a vodných plôch, od 

pobytov, agroturistiky až po využívanie liečebných médií. S rozložením osídlenia súvisí aj 

funkcia sekuritatívna. Plnenie a rozvoj vyššie uvedených funkcií podporuje funkciu 

sociálnu úzko viazanú na životnú úroveň vidieckeho obyvateľstva ale aj ostatnej populácie. 

Hlavnú rolu medzi mimoprodukčnými funkciami hrá funkcia environmentálna. [20] 

Funkcie poľnohospodárstva:  

 

• Produkčné funkcie:  

 - Životné prostredie ako výrobný prostriedok  

 - Produkcia potravín  

 - Zásobáreň obnoviteľných a neobnoviteľných zdrojov surovín a energie  

 - Absorpcia negatívnych externalít výroby  

 

• Mimoprodukčné funkcie:  

 - Environmentálna  

 - Estetická  

 - Historická  

 - Kultúrna  

 - Náučná  

 - Rekreačná  

 - Hygienicko – liečebná  

 - Sekuritatívna  

 - Sociálna  

 

Rastúci tlak poľnohospodárstva na životné prostredie, bezpečnosť potravín, pohoda zvierat 

atď. Pre toto všetko je potrebná štátna intervencia. Vo verejných diskusiách často 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 13 

 

zaznievajú pojmy trvalo udržateľné poľnohospodárstvo a multifunkčné poľnohospodárstvo 

a tie sú často zamieňané. Oba koncepty majú svoje použitie a majú veľa spoločného, ale 

predstavujú niečo iné: 

Trvalo udržateľný – je taká spotreba resp. využitie zdrojov, ktoré neohrozí spotrebu a 

využitie u ďalších generácií. Orientovaný na zdroje. 

Multifunkčný – je charakteristický produkčný systém, ktorý môže prispieť k dosiahnutiu 

viacerých cieľov spoločnosti. Z tohto pohľadu môže byť koncept multifunkčné 

poľnohospodárstvo použitý ako podmnožina konceptov trvale udržateľné 

poľnohospodárstvo, ktoré je orientované na vzťah generácii ľudstva. Zatiaľ čo 

multifunkčné poľnohospodárstvo je orientované na pomer produkčných 

a mimoprodukčných funkcií.  

Úlohy európskeho modelu multifunkčného poľnohospodárstva: 

- vytvorenie produkčne výkonného, moderného a konkurencieschopného 

poľnohospodárstva a potravinárstva 

- zabezpečenie dostatku cenovo prístupných plnohodnotných, kvalitných a zdravotne 

neškodných potravín domácej výroby, pre uspokojenie domáceho dopytu, pri 

súčasnom využívaní výhod medzinárodnej obchodnej výmeny 

- zabezpečenie plošného využívania disponibilných výrobných zdrojov 

poľnohospodárstva, zvlášť pôdy, v maximálne ekonomicky zdôvodnenom rozsahu, 

ako aj primeraná starostlivosť o poľnohospodársku pôdu, ktorej udržovaný stav je 

významný pre zachovanie rázu krajiny, kultúrne dedičstvo, rekreačné a iné 

nepoľnohospodárske  využívanie územia 

- zabezpečenie primeraného dôchodku v poľnohospodárstve a potravinárstve, ako aj 

primeranú úroveň osobných dôchodkov ľudí, existenčne závislých na 

poľnohospodárskej činnosti 

- modernizácia a reštrukturalizácia potravinárskeho priemyslu hlavne z dôvodu 

zabezpečenia vyššej pridanej hodnoty, kvality a hygienickej nezávadnosti potravín 

- prispôsobenie poľnohospodárstva environmentálnym požiadavkám na ochranu 

pôdy, vody, ovzdušia a zachovania prírodného prostredia, druhovej rozmanitosti 

a ochrany pôvodného genofondu 
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- podpora rozvoja regiónov, hlavne vo vedeckých oblastiach s významným podielom 

poľnohospodárstva a nízkou hustotou obyvateľstva, prostredníctvom rozvoja 

alternatívnych ekonomických činností a tvorby doplnkových zdrojov pre 

udržiavanie zamestnanosti a hospodárne využívanie zdrojov v medziach trvalo 

udržateľného rozvoja  [20] 
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2 REGIONÁLNA POLITIKA V EURÓPSKEJ ÚNII 

Všetky členské krajiny Európskej únie postupne pristúpili k realizácii vlastnej regionálnej 

politiky, pomocou ktorej sa usilujú o zníženie rozdielov v životnej úrovni medzi regiónmi 

a bojujú s vysokou regionálnou nezamestnanosťou.  

Európska únia vykonáva regionálnu politiku na niekoľkých úrovniach: 

- nadnárodná úroveň (regionálna politika vykonávaná relatívne nezávisle priamo 

Európskou úniou) 

- národná úroveň (silne diferencovaná regionálna politika uskutočňovaná 

jednotlivými členskými krajinami, postupne však prijímajúcimi niektoré spoločné 

pravidlá) 

- regionálna úroveň (vo väčšine zemí, dlhodobo posilňovaná). [3] 

Programovacie obdobie 2000 – 2006 sa dá charakterizovať nasledujúcim spôsobom: 

1. Snaha o zníženie rozdielov v životnej úrovni obyvateľov jednotlivých regiónov a 

zaistenie relatívne vyváženého ekonomického a sociálneho vývoja tak, aby z neho 

mal prospech čo najväčší počet obyvateľov EÚ. 

2. Predchádzanie novým regionálnym problémom, ktoré môžu byť spôsobené 

štrukturálnymi zmenami v európskom, prípadne svetovom hospodárstve. 

V súlade so snahou o väčšiu efektívnosť vynakladaných prostriedkov bolo pre obdobie 

2000 – 2006 rozhodnuté o naplňovaní troch cieľov, a to dvoch regionálnych a jedného 

horizontálneho pre ľudské zdroje.  

Štrukturálne fondy naplňujú tieto konkrétne ciele stanovené štrukturálnou a regionálnou 

politikou EÚ: 

Cieľ 1 – Podpora zaostávajúcich regiónov 

Cieľ je zameraný na investície do výroby a na trvale udržateľný rozvoj. Regióny, na ktoré 

sa vzťahuje Cieľ 1, sú tie regióny, ktoré odpovedajú úrovni 2 Nomenklatúry územných 

štatistických jednotiek (NUTS, úroveň 2), ktorých HDP na obyvateľa, meraný paritou 

kúpnej sily a vypočítaný na základe údajov za Spoločenstvo za posledné tri letá, je menší 

než 75 % priemeru Spoločenstva. Do týchto regiónov sa investuje 70 % dostupných 

prostriedkov. 
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Cieľ 2 – Podpora hospodárskej a spoločenskej premeny oblastí, ktoré čelia 

štrukturálnym problémom 

Ide o podporu oblasti stretávajúcich sa s reštrukturalizáciou. Patria sem všetky 

priemyslové, mestské a vidiecke oblasti, ktorá nespadajú pod cieľ 1. Mestské oblasti, ktoré 

sa usilujú o finančnú podporu v rámci tohto cieľa, musia vykazovať vysokú mieru 

dlhodobej nezamestnanosti, narastajúcu kriminalitu, zlú úroveň školstva alebo zhoršené 

životné prostredie. Regióny, na ktoré sa vzťahuje Cieľ 2, sú tie regióny, ktoré čelia 

štrukturálnym problémom, ktorých spoločensko-hospodárska premena má byť 

podporovaná.  

Cieľ 3 – Modernizácia systému vzdelávania a podpora zamestnanosti 

Opatrenia financované v rámci Cieľa 3 sa uplatňujú v celej Únii s výnimkou oblastí, na 

ktoré sa vzťahuje Cieľ 1 – tam sú opatrenia v oblasti vzdelávania a zamestnanosti zahrnuté 

v programoch zameraných na doháňanie ostaných regiónov. Na realizáciu Cieľa 3 sa 

vynakladá 12,3 % celkových prostriedkov. Do financovania podľa nového súhrnného, 

horizontálneho Cieľa 3, zameraného na ľudské zdroje, sú začlenené tie regióny, ktoré sa 

stretávajú s veľkými problémami na trhu práce a s nezamestnanosťou. [2] 

2.1 Definovanie regiónov v EÚ 

V Európskej únii sa používa delenie na územné štatistické jednotky, tzv. NUTS. 

Klasifikácia NUTS (La Nomenclature des Unités Territoriales Statistiques) bola zavedená 

Štatistickým úradom (Eurostatom) v roku 1988 v spolupráci s ostatnými orgánmi EÚ pre 

potreby klasifikovania jednotnej unifikovanej štruktúry územných jednotiek. Konštrukcia 

klasifikácie vychádzala z jednotných metodických princípov Eurostatu s prihliadnutím k 

administratívnemu usporiadaniu konkrétneho štátu. [5] 

Klasifikácia NUTS má celkom päť úrovní: 

NUTS 1 – územie štátu (Česká republika) 

NUTS 2 – regióny súdržnosti (v ČR celkom 8) 

 Praha - územie hlavného mesta Prahy  

 Stredné Čechy - územie Stredočeského kraja  

 Juhozápad - územie krajov Českobudějovického a Plzeňského  
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 Severozápad - územie kraja Karlovarského a kraja Ústí nad Labem  

 Severovýchod - územie krajov Libereckého, Královehradeckého a Pardubic-

 kého  

 Juhovýchod - územie krajov Jihlavského a Brnenského 

 Stredná Morava - územie krajov Olomouckého a Zlínskeho  

 Moravskoslezsko - územie kraja Ostravského  

NUTS 3 – kraje, definované podľa zákona č. 347/1997 Sb., (v ČR celkom 14) 

 Hlavné mesto Praha, vymedzený územím hlavného mesta Prahy  

 Stredočeský kraj so sídlom v Prahe, vymedzený územím 12 okresov   

 Juhočeský kraj so sídlom v Českých Budějoviciach, vymedzený územím 7  

 okresov    

 Plzeňský kraj so sídlom v Plzni, vymedzený územím 7 okresov  

 Karlovarský kraj so sídlom v Karlových Varoch, vymedzený územím 3  

 okresov 

 Ústecký kraj so sídlom v Ústí nad Labem, vymedzený územím 7 okresov  

 Liberecký kraj so sídlom v Liberci, vymedzený územím 4 okresov  

 Královéhradecký kraj so sídlom v Hradci Králové, vymedzený územím 5  

 okresov 

 Pardubický kraj so sídlom v Pardubiciach, vymedzený územím 4 okresov  

 Juhomoravský kraj so sídlom v Brne, vymedzený územím 7 okresov  

 Vysočina so sídlom v Jihlave, vymedzený územím 5 okresov  

 Olomoucký kraj so sídlom v Olomouci, vymedzený územím 5 okresov 

 Moravskoslezský kraj so sídlom v Ostrave, vymedzený územím 6 okresov  

 Zlínský kraj so sídlom v Zlíne, vymedzený územím 4 okresov  

NUTS 4 – okresy 

NUTS 5 – obce  
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Pre potreby štrukturálnej a regionálnej politiky sú dôležité tzv. NUTS 2, ktoré zhruba 

odpovedajú územím s 1 miliónom obyvateľov a NUTS 3. [3;2] 

 

Obr. 1 – Mapa regiónov súdržnosti NUTS 2 v Českej republike [22] 

 

Obr. 2 – Mapa krajov NUTS 3 a okresov NUTS 4 v Českej republike [18] 
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2.2 Rozpočet EÚ 

Rozpočet EÚ slúži k financovaniu spoločných aktivít, ktoré boli na úroveň EÚ prenesené 

prostredníctvom primárnej legislatívy. Spoločný rozpočet sa líši od národných rozpočtov 

jednotlivých členských štátov.  

Predovšetkým sa jedná o tieto rozdiely: 

- veľkosť podielu rozpočtu EÚ na HNP EÚ nesmie presiahnuť v rokoch 2000 – 2006 

hranicu 1,27 %, 

- rozpočet musí byť vždy konštruovaný ako vyrovnaný, nie je možné, aby bol 

deficitný, 

- výdaje rozpočtu smerujú predovšetkým na spoločnú poľnohospodársku politiku 

a štrukturálne operácie, 

- má presne vymedzené a limitované zdroje príjmu. [2] 

Konkrétnu štruktúru výdajov rozpočtu EÚ roku 2000 dokumentuje graf 1. 

Administratíva
5% Rezerva

1%

Predvstupná pomoc
3%

Štrukturálne fondy
35%

Zahraničné akcie
5%

Vnutorné politiky
7%

Poľnohospodárstvo
44%

Predvstupná pomoc Administratíva Rezerva Štrukturálne fondy

Zahraničné akcie Vnutorné politiky Poľnohospodárstvo

 

Graf 1 – Výdaje rozpočtu EÚ (2000) v % [s. 15; 2] 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 20 

 

2.3 Štrukturálne fondy 

Európska regionálna politika je založená na finančnej solidarite – členské štáty prispievajú 

danou finančnou čiastkou do spoločného rozpočtu Spoločenstva, aby pomohli menej 

prosperujúcim regiónom a sociálnym skupinám. Pre obdobie rokov 2000 – 2006 bola takto 

vynaložená jedna tretina z celkového rozpočtu Európskej únie, teda 213 miliárd eur. [2] 

V zmysle Nariadenia Rady Európskeho spoločenstva č. 1260/1997 o obecných 

ustanoveniach o štrukturálnych fondoch sa štrukturálnymi fondmi rozumie:  

1. Európsky fond regionálneho rozvoja, 

2. Európsky sociálny fond 

3. Európsky poľnohospodársky garančný a podporný fond 

4. Finančný nástroj na podporu rybolovu 

2.3.1 Európsky fond regionálneho rozvoja (The European Regional Development 

Fund – ERDF) 

Jeho poslaním je vyrovnať regionálne disparity v Spoločenstve a podporovať stabilný 

udržateľný rozvoj. Jeho zdroje sa rozdeľujú do znevýhodnených regiónov podľa Cieľa 1 

a 2 štrukturálnych fondov. [2] 

Finančná pomoc z ERDF je zameraná hlavne na: 

- podporu malých a stredných podnikov, 

- presadzovanie produktívnych investícií, 

- zlepšovanie infraštruktúry, 

- investície do vzdelávania, zdravia a rozvoja miestneho potenciálu, 

- investície zamerané na životné prostredie. 

Konečným cieľom pomoci z ERDF je vytvoriť pracovné miesta podporou 

konkurencieschopného a udržateľného rozvoja. [2] 
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2.3.2 Európsky sociálny fond (The European Social Fund – ESF) 

Prostriedky tohto fondu by mali predovšetkým pomôcť integrácii nezamestnaných a osôb 

dlhodobo nezamestnaných, rýchlejšiemu zapojeniu mladých ľudí do pracovného procesu, 

adaptácii pracovníkov na priemyslové zmeny, uplatňovanie rovnakých príležitostí na trhu 

práce, stabilizácii a ďalšiemu rastu zamestnanosti, podpore ľudských zdrojov vo výskume 

a vývoji a ďalšiemu skvalitneniu vzdelávania a kvalifikácie. 

ESF smeruje svoju podporu do strategických dlhodobých programov, ktoré pomáhajú 

regiónom po celej Európe, zvlášť tým zaostávajúcim, aktualizovať a modernizovať 

zručnosti pracovnej sily a pestovať podnikateľské iniciatívy. To láka do týchto regiónov 

domáce a zahraničné investície, a tým im pomáha dosiahnuť väčšie ekonomické 

konkurencieschopnosti a prosperity. [2] 

2.3.3 Európsky poľnohospodársky garančný a podporný fond (European 

Agricultural Guidance and Guarantee Fund - EAGGF) 

Delí sa na časť garančnú, ktorou tvorí okolo 95 % všetkých výdajov fondu a slúži vo 

väčšine prípadov pre financovanie Spoločnej poľnohospodárskej politiky a na časť 

podpornú, ktorá disponuje iba zhruba dvadsatinou celkových financií fondu. Táto časť sa 

podieľa na financovaní operácii, ktoré sú zamerané na: 

- podporu poľnohospodárstva v horských a podhorských oblastiach, 

- pomoc mladým farmárom, 

- optimalizáciu štruktúry a kvality poľnohospodárskej produkcie, 

- konverziu, diverzifikáciu, reorientáciu a podporu kvality poľnohospodárskej 

produkcie, 

- rozvoj vidieckej infraštruktúry, 

- a ďalšie projekty spadajúce hlavne pod Cieľ 1 a v niektorých špecifických 

prípadoch aj pod Cieľ 2 pri rozvoji vidieka. [2] 
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2.3.4 Finančný nástroj na podporu rybolovu (The Financial Instrument for 

Fisheries Guidance – FIFG) 

Fond prispieva k vyváženému čerpaniu zdrojov v oblasti rybolovu alebo k oživeniu oblastí 

závislých na rybolove.  

Z prostriedkov FIFG sú spolufinancované: 

- rozvoj chovu rýb, 

- ochrana niektorých prímorských oblastí, 

- vybavenie rybárskych prístavov, 

- výroba a obchod s rybacími výrobkami. [2] 

2.4 Kohézny fond 

Vedľa štrukturálnych fondov existuje od roku 1993 Kohézny fond (Fond súdržnosti). Fond 

bol založený Maastrichtskou zmluvou v roku 1993 a poskytuje prostriedky tým členským 

krajinám, ktoré nedosahujú 90 % priemernej úrovne HDP na obyvateľa EÚ a zároveň 

usilujú o splnenie maastrichtských kritérií do Hospodárskej a menovej únie.  

Tieto kritéria sú prísne hlavne v oblasti deficitu štátnych financií a veľkosti štátneho dlhu, 

preto EÚ pomáha prostredníctvom Kohézneho fondu financovať týmto krajinám investície 

s dlhým obdobím návratnosti, t.j. výstavbou infraštruktúry a ekologické opatrenia. 

Kohézny fond podporuje nasledujúce typy projektov: 

- environmentálne projekty prispievajúce k politike ochrany životného prostredia, 

- projekty spoločného záujmu v oblasti dopravnej infraštruktúry, 

- štúdie a opatrenia technickej pomoci, ktoré podporujú environmentálne a 

infraštruktúrne projekty. 

V období 2000 – 2006 bolo použitých pre Kohézny fond 18 miliárd eur. [2] 
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2.5 Iniciatívy Spoločenstva 

Iniciatívy Spoločenstva sú zvláštne programy zriadené Európskou komisiou k riešeniu 

špecifických problémov dotýkajúcich sa celého územia EÚ, ktoré doplňujú iné programy 

Európskeho Spoločenstva alebo uľahčujú ich realizáciu.  

Pre programovacie obdobie 2000-2006 došlo v porovnaní s predchádzajúcom 

programovacom obdobím ku zníženiu iba na 4 iniciatívy, na ktoré bolo vyčlenených 10,44 

mld. eur, čo predstavuje maximálne 5,35 % rozpočtu štrukturálnych fondov. [7] 

Jedná sa o tieto štyri iniciatívy: 

Interreg III - Iniciatíva zameraná na podporu cezhraničnej, nadnárodnej a medzinárodnej 

spolupráce  t.j. na vytváranie cezhraničného partnerstva za účelom vyváženého rozvoja 

oblastí tvorených viacerými regiónmi. Túto iniciatívu financuje ERDF. 

Urban II - Iniciatíva na podporu inovačných stratégii pre regeneráciu miest a 

zaostávajúcich mestských častí. Cieľom je podporovať ekonomickú a sociálnu revitalizáciu 

miest a predmestí, ktoré sú v krízovej situácii. Túto iniciatívu financuje ERDF. 

Leader+ - Iniciatíva, ktorej cieľom je podnecovať spoluprácu aktívnych činiteľov 

pôsobiacich vo vidieckych spoločnostiach a ekonomikách – spolupráca spočíva 

v spoločnom posudzovaní nových miestnych stratégií trvale udržateľného rozvoja. Táto 

iniciatíva je financovaná z prostriedkov podpornej časti EAGGF. 

Equal – Iniciatíva zameraná na odstránenie nerovných podmienok a diskriminácie na trhu 

práce. Cieľom je podporovať rozvoj nových metód v boji proti diskriminácii a nerovnosti 

na všetkých úrovniach prístupu na trhu práce. Túto iniciatívu financuje ESF. [2] 
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  2004—2006 2004 2005 2006 

Fond súdržnosti 945,3 316,9 266,1 362,3 

Štrukturálne fondy 1 584,40 381,5 528,9 674 

Cieľ 1 (13 krajov) 1 454,30 339 485,5 629,8 

Cieľ 2 (Praha) 71,3 23,3 23,8 24,2 

Cieľ 3 (Praha) 58,8 19,2 19,6 20 

Iniciatívy Spoločenstva 100,8 28,6 32,1 40,1 

Interreg 68,7 21 21,4 26,3 

Equal 32,1 7,6 10,7 13,8 

Štrukturální operácie celkom 2 630,50 727 827,1 1 076,30 

Tab. 1 - Rozdelenie prostriedkov medzi štrukturálne fondy, fond súdržnosti a Iniciatívy 

Spoločenstva v Českej republike v období 2004 – 2006 v mil. eur  [11] 

2.6 Predvstupné programy 

Predvstupné nástroje v Českej republike boli zamerané na vytvorenie podmienok pre čo 

najrýchlejšie a najefektívnejšie čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ po jej 

vstupe do EÚ so súčasným pozitívnym dopadom na hospodárstvo zeme. Česká republika 

využívala tri predvstupné nástroje. Sú to programy Phare, ISPA a SAPARD.  

Prostredníctvom programu Phare Česká republika v priebehu 90. rokov získavala 

prostriedky v objeme 60 -70 mil. eur ročne. Od roku 2000 sa ročný priemer pridelenej 

pomoci zvýšil na 100 mil. eur. Pre rok 2002 bolo pre Českú republiku alokovaných 103,8 

mil. eur, pre rok 2003 Česká republika získala 114,18 mil. eur. Za dobu trvania programu 

Phare tak Česká republika získala prístup k celkom 1,034 mld. eur.  

V rámci nástroja ISPA bolo dokonca augusta 2003 alokovaných 244,297 mil. eur, z toho na 

investície 242,404 mil. eur. V programu SAPARD na Českú republiku každoročne pripadá 

cca 22,063 mil. eur až do doby vstupu do EÚ, Česká republika tak disponuje prostriedkami 

SAPARD v celkovej výške 66,1 mil. eur. Po vstupe České republiky do EÚ (1. 5. 2004) sú 

tieto programy realizované ešte po dobu približne dvoch rokov. [6] 
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Program PHARE 

(Poland and Hungary Aid for Restructuring of the Economies) je zameraný predovšetkým 

na projekty prípravy inštitúcií verejnej správy na vstup do EÚ. Tento predvstupný nástroj 

pomoci využíva Česká republika úž od roku 1990. Časť každoročnej alokácie je v 

posledných rokoch venovaná príprave na prijímanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov 

EÚ v jednotlivých regiónoch a súvisiacej inštitucionálnej príprave. Po vstupe České 

republiky do EÚ ho nahradil Spoločný regionálny operačný program.  

Program SAPARD  

(Special Accesion Programme for Agriculture and Rural Development) je špeciálnym 

programom pre poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka. Tento predvstupný nástroj využíva 

Česká republika od roku 2000. Po vstupe do EÚ ho nahradil operačný program Rozvoj 

venkova a multifunkční zemědělství.  

Program ISPA  

(Instrument for Structural Policies for Pre-Accession) je zameraný na financovanie veľkých 

projektov v oblasti životného prostredia a je v Českej republike využívaný od roku 2000. 

Po vstupe České republiky do EÚ ho nahradil operačný program Infraštruktúra. [6] 
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3 PROGRAMOVACIE DOKUMENTY 

V krajinách, ktoré celé alebo veľkou časťou svojho územia spadajú do Cieľa 1, existuje 

trojfázový plánovací postup, ktorý je možné zjednodušene vyjadriť takto: 

Viacstupňový systém: 

- Národný rozvojový plán 

- Rámec podpory Spoločenstva 

- Operačné programy 

Zjednodušený systém: 

- Jednotný programový dokument 

V prípade Českej republiky je postup takýto: 

1. Najprv bol spracovaný Národný rozvojový plán (NRP) 2004 – 2006. 

2. Na základe NRP sformulovala Európska komisia v spolupráci s ČR tzv. Rámec 

podpory Spoločenstva (RPS alebo CSF, angl. Community Support Framework). 

Tento dokument má charakter zmluvy medzi EÚ a štátom prijímajúcim podporu 

o výške a zameraní podpory zo štrukturálnych fondov. Zahrňuje celkovú stratégiu 

vrátane vzťahu štrukturálnych fondov a Fondu súdržnosti. 

3. Na základe schváleného RPS predkladá členský štát jednotlivé operačné programy, 

ktoré môžu byť sektorové a regionálne.  

Pre celkovú výšku podpory Spoločenstva v rámci Cieľa 1 nižšiu než 1 mld. eur a spravidla 

v rámci Cieľa 2 a 3 predkladá členský štát formu tzv. Jednotného programového 

dokumentu (JPD alebo SPD, Single Programming Document). JPD v sebe zahrňuje všetky 

vyššie uvedené tri fázy a Európska komisia k JPD prijme tzv. záväzné rozhodnutie. [2] 

3.1 Národný rozvojový plán 

Národný rozvojový plán (NRP) zaujíma medzi programovými dokumentmi výnimočné 

miesto. Predstavuje základný strategický dokument pre získanie podpory zo štrukturálnych 

fondov a z Fondu súdržnosti EÚ.  
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3.1.1 Štruktúra a obsah Národného rozvojového plánu 

Štruktúra a obsah Národného rozvojového plánu vychádza z legislatívy EÚ, predovšetkým 

z nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. júna 1999 a z ďalších dokumentov vydaných 

Európskou komisiou. Tento dokument je pripravený členským štátom a založený na 

príslušných prioritách štátov a regiónov, ktoré musia byť v súlade s legislatívou 

Spoločenstva. Je podkladom pre vyjednávanie o finančnej pomoci s Európskou komisiou. 

Pre skrátené programovacie obdobie 2004-2006 obsahuje NRP popis súčasnej situácie v 

ČR, definuje stratégiu, vymedzuje zameranie operačných programov, stanovuje systém pre 

riadenie a monitorovanie, určuje finančný rámec NRP a rozdelenie prostriedkov medzi 

jednotlivé operačné programy. [8] 

3.1.2 Ciele Národného rozvojového plánu 2004 - 2006 

Globálny cieľ Národného rozvojového plánu je možné definovať ako: Udržateľný rozvoj 

založený na konkurencieschopnosti. Takto definovaný globálny cieľ a k nemu vedúce 

stratégie sa bude sústreďovať na dosiahnutie nasledujúcich špecifických cieľov:  

- vytvorenie podmienok pre rast ekonomiky posilňovaním vnútorných faktorov, 

- zvýšenie kvalifikačnej úrovne, konkurencieschopnosti a mobility pracovnej sily pri 

súčasnom vyrovnávaní dopadov rastu ekonomiky na znevýhodnené skupiny 

obyvateľov,  

- priblíženie sa štandardom EÚ v oblasti životného prostredia,  

- vyvážený rozvoj regiónov. [8] 

3.1.3 Prioritné osy 

Základné oblasti rozvoja, ktorých realizáciou budú naplňované špecifické ciele, sú 

definované ako tzv. prioritné osy. Národný rozvojový plán definuje celkom šesť 

prioritných os:  

1. Posilnenie konkurencieschopnosti priemyslu a podnikateľských služieb  

2. Rozvoj dopravnej infraštruktúry  

3. Rozvoj ľudských zdrojov  

http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003002
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003002
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003003
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003004
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003005
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003005
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003006
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003003012047
http://old.strukturalni-fondy.cz/index.php?show=000008001001005003003012048
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4. Ochrana a skvalitňovanie životného prostredia  

5. Rozvoj vidieka a multifunkčného poľnohospodárstva  

6. Rozvoj cestovného ruchu [8] 

3.2 Rámec podpory Spoločenstva 

Rámec podpory Spoločenstva (RPS) je dokument, ktorý schvaľuje Európska komisia po 

dohode s príslušným štátom na základe predloženého Národného rozvojového plánu. Je 

rozčlenený podľa priorít a realizuje sa prostredníctvom jedného alebo viacerých 

operačných programov. RPS je riadený Riadiacim orgánom Rámca podpory spoločenstva, 

ktorý zaisťuje koordináciu pomoci z fondov EÚ v Českej republike.  

Česká republika mala možnosť vyčerpať v prvých troch rokoch členstva v EÚ až 1 454 

miliárd eur. Táto čiastka odpovedá alokácii zdrojov pre realizáciu Cieľa 1 regionálnej a 

štrukturálnej politiky EÚ na skrátené programovacie obdobie 2004 – 2006. [10] 

Implementácia prijatej stratégie pomocou piatich operačných programov: 

1. OP Priemysel a podnikanie 

2. OP Infraštruktúra 

3. OP Rozvoj ľudských zdrojov 

4. OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství 

5. Spoločný regionálny operačný program [10] 

 

Obr. 3 – Rámec podpory Společenstva 2004 – 2006 [10] 
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Riadiacim orgánom pre Rámec podpory Spoločenstva, ktorý nesie celkovú zodpovednosť 

za účinnosť, správnosť riadenia a vykonávanie pomoci poskytovanej zo štrukturálnych 

fondov v ČR, je Ministerstvo pre miestny rozvoj. Riadiaci orgán Rámca podpory 

Spoločenstva je zodpovedný za vecnú koordináciu v rámci štrukturálnej politiky EÚ 

a rovnako za komunikáciu s Európskou komisiou. Výkonom funkcie riadiaceho orgánu pre 

RPS bol poverený Odbor integrácie a štrukturálnych fondov MMR. [10] 

3.3 Operačné programy 

Česká republika má v Rámci podpory Spoločenstva pripravené štyri sektorové operačné 

programy a jeden regionálny - Spoločný regionálny operačný program (SROP). 

Spoločný regionálny operačný program (SROP) je komplementárny s operačnými 

programami jednotlivých sektorov a s Fondom súdržnosti, rozširuje ich dopad na miestnu 

úroveň a orientuje sa na spoločné rozvojové potreby regiónov.  

OP Infraštruktúra podporuje modernizáciu a rozvoj dopravnej infraštruktúry 

celoštátneho významu a znižovanie negatívnych dôsledkov dopravy na životné prostredie. 

Ďalej podporuje ochranu životného prostredia a jeho zložiek, ochranu prírody a krajiny a 

odstraňovanie starých záťaží.  

OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství podporuje rozvoj vidieckych častí 

regiónov, adaptáciu českého poľnohospodárstva na európsky model, rozvoj 

multifunkčného poľnohospodárstva, zefektívnenie multifunkčnej role lesov a rozvoj 

vodného hospodárstva.  

OP Rozvoj ľudských zdrojov podporuje vysokú a kvalitnú úroveň zamestnanosti 

založenú na kvalifikovanej a flexibilnej pracovnej sile, vrátane integrácie ohrozených 

skupín sociálneho vylúčenia, rovné príležitosti pre mužov a ženy, rozvoj celoživotného 

učenia a adaptabilitu zamestnancov a zamestnávateľov na zmeny ekonomických a 

technologických podmienok.  

OP Priemysel a podnikanie podporuje rozvoj podnikateľského prostredia, podnikanie v 

priemysle a v priemyslových službách, zvyšovanie konkurencieschopnosti českej 

priemyslovej produkcie, výskum a vývoj v priemyslu a rozvoj a zvýšenie efektívnosti 

energetiky. [9] 

http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/b2927052-4af6-43b8-8e6e-3723db1d119c/SPOLECNY-REGIONALNI-OPERACNI-PROGRAM-%28SROP%29
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/5497e299-e5a6-4df9-b300-81fa85b0a7f2/OP-INFRASTRUKTURA
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/5b2d1d30-930e-4862-a368-ea3253b692b3/OP-ROZVOJ-VENKOVA-A-MULTIFUNKCNI-ZEMEDELSTVI
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/6742226d-cebc-405f-a1f8-16e35f420530/OP-ROZVOJ-LIDSKYCH-ZDROJU
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/34b2c81c-5a11-45aa-a8ce-39b7b9968ebf/OP-PRUMYSL-A-PODNIKANI
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Názov OP OP ERDF ESF EAGGF FIFG 

OP Priemysel a podnikanie (MPO) 17,94 17,94    

OP Infraštruktúra (MŽP) 16,94 16,94    

OP Rozvoj ľudských zdrojov (MPSV) 21,92  21,92   

OP Rozvoj venkova a multifunkční 
zemědělství (MZe) 

11,96   11,46 0,5 

SROP (MMR) 31,24 27,99 3,25   

OP celkom 100 62,87 25,17 11,46 0,5 

Tab. 2 - Prehľad operačných programov a ich väzba na príslušné štrukturálne  

fondy v %  [9] 

3.4 Jednotný programový dokument 

Jedná sa o dokument, ktorý je schválený Európskou komisiou a je obsahovým kompilátom 

Rámca podpory Spoločenstva a operačného programu. Pomoc v rámci Cieľov 2 a 3 sa 

spravidla poskytuje na základe tohto zjednodušeného dokumentu. Tento dokument 

obsahuje aj programový dodatok.  

Obsah Jednotného programového dokumentu: 

- stanovenie stratégií a priorít, 

- súhrnný popis plánovaných opatrení k realizácii priorít, 

- orientačný finančný plán, 

- opatrenia pre realizáciu (riadiace orgány, monitorovacie a hodnotiace systémy, 

kontrola), 

- predbežné overenia adicionality ( odsúhlasené členským štátom a Komisiou), 

- informácie o transparentnosti finančných tokov (hlavne medzi štátom a 

prijímajúcim regiónom). [2] 
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4 CHARAKTERISTIKA OPERAČNÍHO PROGRAMU ROZVOJ 

VENKOVA A MULTIFUNKČNÍ ZEMĚDĚLSTVÍ 

Operačný program Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství (ďalej len OP Zemědělství) 

je programový dokument, ktorý predstavuje základný koncepčný rámec pripravený 

Ministerstvom poľnohospodárstva pre poskytovanie projektových podpor pre české 

poľnohospodárstvo a vidiek. OP Zemědělství predstavuje rozpracovanie 5. prioritnej osy 

Národného rozvojového plánu Českej republiky (NRP) na obdobie 2004 – 2006 a v súlade 

s 5. prioritnou osou NRP pokrýva oblasti Českej republiky spadajúci pod Cieľ 1 (územie 

ČR okrem hlavného mesta Prahy). OP Zemědělství má vymedzený svoj obsah vo vzťahu 

k ostatným operačným programom, s ktorými nedochádza k prekrývaniu. [19] 

OP Zemědělství podporuje spracovanie poľnohospodárskych produktov a 

poľnohospodársku prvovýrobu, lesné a vodné hospodárstvo a zaistenie trvale udržateľného 

rozvoja vidieka. [19] 

Stratégia operačného programu Rozvoj venkova a multifunkčné zemědělství vychádza 

z analýzy ekonomickej a sociálnej situácie v poľnohospodárstve a vidieckom priestore. 

Česká republika chce podporovať a ďalej nadväzovať na ciele a princípy stanovené 

v koncepcii agrárnej, lesníckej a vodohospodárskej politiky, ktoré po období pred vstupom 

Českej republiky do Európskej únie schválila Vláda ČR. [19] 

Cieľom OP Zemědělství je, v súlade s globálnym a špecifickými cieľmi Národného 

rozvojového plánu, podpora trvalého hospodárskeho rastu a rastu kvality života 

obyvateľov, založená hlavne na: 

- zvyšovanie konkurencieschopnosti odvetví, 

- zaistenie zamestnanosti a rozvoja ľudských zdrojov, 

- znižovanie rozdielov v sociálnych podmienkach, 

- zachovanie kultúrnej krajiny, 

- ochrana a zlepšovanie životného prostredia. 

Rozvoj vidieka a poľnohospodárstva je vidieť hlavne v multifunkčnom  a  konkurencie  

schopnom poľnohospodárstve s dôrazom na zvyšovanie kvality životného prostredia, ktoré 

bude základom dlhodobého ekonomického rastu, a ktoré poskytne vidieku dostatočné 
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podmienky k rozvoji v oblasti služieb a ďalších aktivít. Hlavná váha operačného programu 

Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství je preto kladená na investície do 

poľnohospodárstva vrátane podpory malých poľnohospodárov a ďalej na spracovanie 

produktov poľnohospodárskej výroby. [19] 

Programový dodatok OP Zemědělství ďalej rozvádza a upresňuje opatrenia, podopatrenia 

a aktivity špecifikované v OP Zemědělství. Ak vyjdeme z nadriadeného cieľa politiky 

hospodárskej a sociálnej súdržnosti Európskej únie realizovanej tiež pomocou 

Štrukturálnych fondov, podpory hospodárskeho zbližovania a tvorby pracovných miest, sú 

v tomto dokumente stanovené strategické ciele: 

- zlepšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva, 

- ochrana a zlepšovanie životného prostredia,  

- podpora rozvoja vidieka, 

- podpora potenciálu pracovných miest, 

- podpora rovnosti príležitostí.  

Česká republika pri poskytovaní finančných podpor z Európskeho poľnohospodárskeho 

garančného a podporného fondu (EAGGF) a Finančného nástroja pre usmerňovanie 

rybolovu (FIFG) pokračuje v politike podpor, ktoré boli poskytované už v uplynulých 

obdobiach zo štátneho rozpočtu ČR. Spolufinancovanie projektov realizovaných v rámci 

OP Zemědělství je hradené z  orientačnej sekcie EAGGF a z FIFG. [4] 

OP Zemědělství vychádza hlavne z: 

1) nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999, zo dňa 21. júna 1999 o všeobecných 

ustanoveniach o Štrukturálnych fondoch 

2) nariadenia Rady (ES) č. 1257/1999, zo dňa 17. mája 1999 o podpore rozvoja vidieka 

prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho garančného a podporného fondu 

(EAGGF),  

3) nariadenia Rady (ES) č. 1263/1999, zo dňa 21. júna 1999 o finančnom nástroji pre 

orientáciu rybolovu (FIFG),  

http://europa.eu.int/comm/agriculture/fin/index_en.htm
http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/lvb/l60017.htm
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4) nariadenia Komisie (ES) č. 445/2002, zo dne 26. februára 2002, ktorým sa stanovia 

podrobné  pravidlá pre vykonávanie k nariadení Rady (ES) č. 1257/1999 o podpore 

rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho garančného a 

podporného fondu (EAGGF),  

5) nariadenia Komisie (ES) 963/2003, ktorým sa mení nariadenie (ES) 445/2002, 

ktorým sa stanovia podrobné  pravidla pre vykonávanie k nariadeniu Rady (ES) 

1257/1999 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho 

poľnohospodárskeho garančného a podporného fondu (EAGGF), 

6) Zmluvy o pristúpení České republiky k Európskej únii. [4] 

4.1 Prehľad priorít, opatrení a podopatrení/aktivít OP Zemědělství 

Priorita I. – Podpora poľnohospodárstva, spracovanie poľnohospodárskych 

produktov a lesnému hospodárstvu  

Opatrenie - 1.1 Investície do poľnohospodárskeho majetku/poľnohospodárskych podnikov  

Podopatrenie/aktivita - 1.1.1 Investície do poľnohospodárskeho majetku a podpora mladým 

začínajúcim poľnohospodárom  

Podopatrenie/aktivita - 1.1.2 Prehlbovanie diverzifikácie poľnohospodárskych činností  

Opatrenie - 1.2 Zlepšenie spracovania poľnohospodárskych výrobkov a ich marketing 

Opatrenie - 1.3 Lesné hospodárstvo 

Podopatrenie/aktivita - 1.3.1 Obnova lesného potenciálu poškodeného prírodnými 

kalamitami a požiarom a zavádzanie príslušných ochranných preventívnych opatrení 

Podopatrenie/aktivita - 1.3.2 Investície do lesov 

Podopatrenie/aktivita - 1.3.3 Združovanie majiteľov lesa 

Podopatrenie/aktivita - 1.3.4 Zalesňovanie poľnohospodársky nevyužívaných pôd 

Priorita II. Rozvoj vidieka, rybárstva a odborné vzdelávanie 

Opatrenie - 2.1 Posilnenie prispôsobivosti a rozvoja vidieckych oblastí  

Podopatrenie/aktivita - 2.1.1 Pozemkové úpravy 

Podopatrenie/aktivita - 2.1.2 Obnova potenciálu a zachovanie poľnohospodárskej krajiny  
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Podopatrenie/aktivita - 2.1.3 Riadenie a zaistenie funkčnosti poľnohospodárskych vodných 

zdrojov 

Podopatrenie/aktivita - 2.1.4 Rozvoj vidieka (podopatrenie typu LEADER+) 

Podopatrenie/aktivita - 2.1.5 Diverzifikácia poľnohospodárskych aktivít a aktivít blízkych 

poľnohospodárstvu 

Opatrenie - 2.2 Odborné vzdelávanie 

Opatrenie - 2.3 Rybárstvo 

Podopatrenie/aktivita - 2.3.1 Spracovanie rýb a marketing výrobkov z rýb 

Podopatrenie/aktivita - 2.3.2 Chov vodných živočíchov - akvakultúra 

Podopatrenie/aktivita - 2.3.3 Činnosti vykonávané odborníkmi v rybárstve 

Priorita III. - Technická pomoc 

Opatrenie - 3.1 Technická pomoc  [19] 
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 REALIZÁCIA OPERAČNÉHO PROGRAMU ROZVOJ VENKOVA 

A MULTIFUNKČNÍ ZEMĚDĚLSTVÍ 

Programový dokument OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství 2004 - 2006 sa 

skladá z desiatich častí. Sú to tieto časti: 

1. Úvod    

2. Analýza ekonomickej a sociálnej situácie    

3. SWOT analýza OP "Rozvoj venkova a multifunkčního zemědělství"    

4. Kontext Európskeho Spoločenstva  

5. Popis rozvojovej stratégie    

6. Právny rámec    

7. Prehľad priorít, opatrení a podopatrení/aktivít OP zemědělství    

8. Finančná Alokácia pre OP Zemědělství    

9. Zabezpečenie realizácie OP Zemědělství    

10. Zoznam skratiek 

Deviata časť popisuje realizáciu OP Zemědělství, ktorá sa skladá z kapitol tvoriacich 

kompletnú realizáciu OP Zemědělství. [21] 

9.1. Obecné ustanovenia 

Táto kapitola pojednáva o spôsobe realizácie Operačného programu Rozvoj venkova a 

multifunkční zemědělství pre sedem regiónov NUTS II, zahrnutých do cieľa 1. V tejto 

kapitole je zakomponovaná podkapitola 9.1.1. Programový dodatok. [21] 

9.2 Riadenie programu 

Súčasťou kapitoly Riadenie programu sú podkapitoly:  

9.2.1 Riadiaci orgán a základné riadiace štruktúry    

V súlade s nariadením Rady č. 1260/1999 zodpovedá Riadiaci orgán za správnosť riadení a 

vykonávanie pomoci v rámci OP Zemědělství. Riadiacim orgánom pre OP Zemědělství a 

Iniciatívu Spoločenstva Leader + je Česká republika, Ministerstvo poľnohospodárstva, 

Těšnov 17, 117 05 Praha 1.  

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/1-uvod
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/2-analyza-ekonomicke-a-socialni-situace
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/3-swot-analyza-op-rozvoj-venkova-a-multifunkcniho-zemedelstvi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/4-kontext-evropskeho-spolecenstvi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/5-popis-rozvojove-strategie
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/6-pravni-ramec
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/7-prehled-priorit-opatreni-a-podopatreni-aktivit-op-zemedelstvi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/8-financni-alokace-pro-op-zemedelstvi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-zabezpeceni-realizace-op-zemedelstvi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/br-10-seznam-zkratek
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-1-obecna-ustanoveni
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-2-rizeni-programu
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-2-1-ridici-organ-a-zakladni-ridici-struktury
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Riadiaci orgán - Ministerstvo poľnohospodárstva - zodpovedá za zaistenie realizácie OP 

Zemědělství, a to menovite za:  

- uzatváranie písomných zmlúv o delegovaní niektorých svojich právomociach (po 

konzultácii s Platobným orgánom);  

- dodržiavanie predpisov EÚ;  

- dodržiavanie pravidiel vnútorného kontrolného systému;  

- vykonávanie verejne správnej finančnej kontroly;  

- zasielanie stanovených dokumentov platobnej jednotke a platobnému orgánu.  

9.2.2 Riadiace úlohy v kompetencii ministerstva    

Útvar Ministerstva poľnohospodárstva poverený výkonom funkcie Riadiaceho orgánu bude 

plniť hlavne tieto úlohy:  

- vybuduje systém pre monitorovanie OP Zemědělství (kompatibilný s 

monitorovacím systémom štrukturálnych fondov) a zaistí výmenu dát s Európskou 

komisiou (ďalej len EK), pre zber monitorovacích dát využije prepojenie s 

regionálnymi pracoviskami Agrárnej platobnej agentúry),  

- zaistí kontakt s EK s riadiacim a monitorovacím výborom Rámca podpory 

Spoločenstva, s platobným orgánom,  

- odovzdá spracované dáta EK spôsobom odsúhlaseným s EK a s vládou Českej 

republiky, s čo najväčším využitím informačných a komunikačných technológií, a 

zaistí rovnako odovzdanie dát riadiacemu výboru Rámca podpory Spoločenstva a 

platobnému orgánu,  

- zaistí vypracovanie návrhu výročnej správy o realizácii programu a po schválení 

monitorovacím výborom ju odovzdá EK; zaistí spracovanie odporučenia EK 

týkajúce sa výročnej správy,  

- spolupracuje na vypracovaní Programového dodatku a zaistí jeho predloženie 

monitorovaciemu výboru, organizuje potrebné kroky k zaisteniu úprav 

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-2-2-ridici-ukoly-v-kompetenci-ministerstva
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Programového dodatku v súlade s článkom 34 (3) nariadení Rady (ES) č. 

1260/1999 z 21. júna 1999,  

- odovzdáva žiadosti o preplácaní vrátane certifikácie uskutočnených výdajov 

prostredníctvom platobní jednotky,  

- riadi prácu monitorovacieho výboru,  

- zaisťuje informovanie verejnosti o výzvach k predkladaniu projektov,  

- pripravuje návrhy k úpravám jednotlivých opatrení v Programovom dodatku,  

- pripravuje podklady pre výročnú správu o realizácii OP Zemědělství,  

- zaisťuje uskutočňovanie komunikačnej stratégie,  

- sleduje plnenie povinnosti hodnotiť OP Zemědělství.  

9.2.3. Úlohy konečných príjemcov pomoci    

Konečný príjemca pomoci zaisťuje:  

- spracovanie žiadosti o poskytnutí pomoci zahrňujúcej identifikáciu, hodnotenie a 

prípravu projektu vrátane finančného plánu,  

- prípravu zadávania dokumentácie projektu,  

- zadávanie verejných zákaziek v súlade s príslušnými predpismi a podpis zmluvných 

dokumentov so zhotoviteľmi,  

- riadnu realizáciu projektu podľa zmlúv uzatvorených s vybranými zhotoviteľmi,  

- overovanie faktúr a ich preplácanie dodávateľom,  

- funkčný oddelený účtovný systém projektu v zmysle zákona 563/1991 Zb., 

o účtovníctve, v platnom znení,  

- vnútornú finančnú kontrolu a zaistenie nezávislého výročného auditu organizácie,  

- podávanie pravidelných štvrťročných správ o vývoji projektu, prípadne 

príležitostných správ behom prípravy,  

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-2-3-ukoly-konecnych-prijemcu-pomoci
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- regionálnu a miestnu publicitu a informačné tabule na mieste stavieb v zmysle 

príslušných pravidiel EU.  

9.2.4. Systém výberu projektov v rámci OP 

Pred zahájením programu budú pripravené detailné Pokyny pre žiadateľa. Tieto Pokyny 

budú zahrňovať všetky potrebné informácie pre žiadateľa predkladajúceho projekt vrátane 

štandardného formulára žiadosti a vysvetľujúceho inštruktážneho listu pre správne 

vyplnenie tohto formuláre. Prostredníctvom regionálnych pracovísk Agrárnej platobnej 

agentúry (ďalej len APA) na úrovni NUTS II a detašovaných pracovísk APA bude 

poskytovaný informačný servis žiadateľom pred otvorením programu, zaistené konzultácie 

a pomoc pri podávaní žiadostí behom realizácie programu.  

Činnosť APA bude založená na rozhodovaní Národného monitorovacieho výboru, ktorý 

potvrdí alebo upraví programové zmeny, ktoré budú obsahovať tiež rozdelenie podpory z 

OP Zemědělství (rozdelenie podľa priorít a opatrení). Národný monitorovací výbor bude 

tiež zvažovať a schvaľovať kritéria prijateľnosti projektu a kritéria na výber projektov 

podľa jednotlivých opatrení OP Zemědělství.  

Žiadosti o podporu budú podávané spravidla dvakrát ročne v stanovených termínoch. 

Žiadosti budú podávané v písomnej podobe na regionálnych pracoviskách APA a budú 

posúdené podľa schváleného postupu. U úspešných projektov bude posúdená ich 

prijateľnosť a následne budú obodované na základe stanovených kritérií.  

Výber projektov, ktorý zaisťuje APA, bude realizovaný na základe bodového zisku. Ak 

obodovanie projektov neposkytne jasné poradie projektov, bude použitý doplnkový postup 

s využitím doplnkových kritérií vopred schválených Národným monitorovacím výborom. 

[21] 

9.3 Monitoring 

9.3.1 Všeobecné zásady 

Za monitoring OP Zemědělství zodpovedá v súlade s článkom 34 (1) a článkom 36 

nariadení Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. júna 1999 Riadiaci orgán.  

V súlade s článkom 35 nariadení Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. júna 1999 bude na 

realizáciu OP Zemědělství dohliadať monitorovací výbor.  

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-2-4-system-vyberu-projektu-v-ramci-op
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-monitoring
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-1-obecne-zasady
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9.3.2. Monitorovací výbor 

Predsedom Národného monitorovacieho výboru pre OP Zemědělství bude zástupca MZe, 

jeho členmi bude zástupca MMR a ďalších ministerstiev podieľajúcich sa na realizácii 

programov, ekonomickí a sociálni partneri, zástupcovia nevládnych organizácií, ako 

poradcovia tiež zástupcovia EK a Európskej investičnej banky.  

9.3.3 Monitorovanie OP "Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství" Riadiacim orgánom 

Informácie a dáta o programe budú použité pre vypracovanie návrhu výročnej správy o 

realizácii programu. 

9.3.4 Výročná správa a záverečná správa 

Za vypracovanie výročnej správy odpovedá útvar Ministerstvo poľnohospodárstva 

poverený výkonom funkcie Riadiaceho orgánu.  

9.3.5. Systém environmentálneho hodnotenia projektov a jeho väzba na sledovanie vplyvu 

realizácie OP "Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství" na životné prostredie 

Navrhovaný systém vytvára základnú štruktúru environmentálneho hodnotenia projektov a 

monitoringu realizácie OP Zemědělství z hľadiska jeho vplyvu na životné prostredie. [21] 

9.4 Hodnotenie 

9.4.1 Všeobecné ustanovenia 

Za účelom merania efektívnosti bude program, v súlade s článkami 40 - 43 Nariadenie, 

hodnotený predbežne (ex - ante), v polovici obdobia (interim) a dodatočne (ex - post). 

9.4.2 Hodnotenie ex ante 

Predbežné hodnotenie Programového dodatku bude uskutočnené podľa smernice číslo 2 

Komisie a bude sa zameriavať hlavne na dosiahnutie súladu s cieľmi programu 

(globálnymi, špecifickými a operačnými), na kvantifikáciu pomoci a správnosti 

navrhnutých kritérií pre výber projektov.  

9.4.3 Hodnotenie ex post 

Riadiaci orgán zadá hodnotenie ex - post nezávislému hodnotiteľovi. Hodnotenie bude 

ukončené najneskôr do troch rokov po konci programovacieho obdobia. Hodnotenie bude 

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-2-monitorovaci-vybor
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-3-monitorovani-op-rozvoj-venkova-a-multifunkcni-zemedelstvi-ridicim-organem
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-4-vyrocnizprava-a-zaverecna-zprava
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-5-system-environmentalnihohodnoceni-projektu-a-jeho-vazba-na-sledovani-vlivu-realizace-op-rozvoj-venkova-a-multifunkcni-zemedelstvi-na-zivotni-prostredi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-5-system-environmentalnihohodnoceni-projektu-a-jeho-vazba-na-sledovani-vlivu-realizace-op-rozvoj-venkova-a-multifunkcni-zemedelstvi-na-zivotni-prostredi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-3-monitoring#article#article
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-4-hodnoceni
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-4-1-obecna-ustanoveni
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-4-2-hodnoceni-ex-ante
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-4-3-hodnoceni-ex-post
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obsahovať informácie o využití prostriedkov, o účinnosti a efektivite programu a jeho 

celkovom dopade. Navrhne rovnako závery pre politiku ekonomickej a sociálnej súdržnosti 

a bude sa zaoberať faktormi prispievajúcimi k úspechu alebo neúspechu realizácie, 

dosiahnutými cieľmi a výsledkami, vrátane posúdenia ich udržateľnosti. [21] 

9.5. Finančné riadenie 

Metodika finančných tokov a finančných kontrol štrukturálnych fondov sa zaoberá 

problematikou príjmu prostriedkov zo štrukturálnych fondov, zásadami finančného 

riadenia, finančnými tokmi medzi platobnými orgánmi a konečným príjemcom, systémom 

zúčtovania a kontrol. Bola prejednaná vládou České republiky, ktorá k dokumentu prijala 

uznesenie   č. 822/2002. 

9.5.1. Platobný orgán 

Platobným orgánom je Ministerstvo financií, Letenská 15, 118 10 Praha 1. Výkonom 

funkcie platobného orgánu je poverený odbor Národného fondu. 

9.5.2. Finančné príspevky z fondov 

Príspevky z fondov na jednotlivé opatrenia a projekty budú poskytované až do výšky, 

stanovenej rozhodnutím EK o schválení OP Zemědělství a náväzne aj schváleným 

finančným plánom programu. Každé opatrenie programu a každý vybraný projekt nebude 

môcť byť podporovaný v rámci iného programu, spolufinancovaného fondmi. 

9.5.3. Rozpočtové záväzky 

Prostriedky určené pre financovanie sú alokované EK na základe predložených finančných 

plánov. 

9.5.4. Platby na úrovni Spoločenstva 

Zálohová platba  

EK prevedie zálohovú platbu po stanovení záväzku na bežný účet zriadený pre OP 

Zemědělství, ktorého vlastníkom je Ministerstvo financií, prípadne na spoločný účet pre 

všetky operačné programy. Prijatie platby sa zachytí v podvojnom účtovníctve. 

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-financni-rizeni
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-1-platebni-organ
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-2-financni-prispevky-z-fondu
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-3-rozpoctove-zavazky
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-4-platby-na-urovni-spolecenstvi
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Priebežné platby 

Priebežné platby vypláca EK po obdržaní žiadostí o platbu, ktoré sú založené na 

certifikovaných uskutočnených výdajoch. EK vykoná transfer požadovaných prostriedkov 

na príslušný bežný účet.  

9.5.5. Platby na úrovni Českej republiky 

Platobný orgán zaistí, že koneční príjemcovia budú dostávať platby bez zbytočného 

odkladu. Nesmú byť vykonávané žiadne zrážky, alebo iné zvláštne poplatky, ktoré by 

objem platieb znižovali. 

9.5.6. Sledovanie nezrovnalostí (irregularities) a korekcie 

Prostriedky poskytnuté z EAGGF, sekcie orientačnej, a z FIFG sa vracajú do rozpočtu EU 

v prípade, že neboli využité alebo boli poskytnuté v rozpore s právnymi predpismi alebo 

uzatvorenými zmluvami alebo dohodami.  

Platobný orgán vedie evidenciu o čiastkach vrátených do rozpočtu EU a o čiastkach, ktoré 

majú byť vrátené. 

9.5.7. Podvojné účtovníctvo 

Platobný orgán, platobná jednotka, prípadne Riadiaci orgán vedú podvojné účtovníctvo 

alebo analytickú účtovnú evidenciu založenú na podvojnom účtovníctve, zahrňujúce všetky 

operácie, ktoré sa vyskytli v priebehu realizácie projektov. Musí poskytovať účtovné a 

ďalšie údaje podľa dohody o poskytnutí prostriedkov.  

9.5.8. Platobný styk s bankou (operácie s bankovým účtom) 

Platby konečným príjemcom sú prevádzané iba na bankový účet, ktorý je špecifikovaný v 

príslušnej dohode medzi APA a konečným príjemcom. Hotovostné platby, ani šeky nie sú 

prípustné. Prostriedky vypláca platobný orgán prostredníctvom APA zásadne v českej 

mene. [21] 

9.6 Finanční kontrola 

9.6.1 Všeobecné ustanovenia o finančnej kontrole 

Finančná kontrola v rámci OP Zemědělství je vykonávaná podľa čl. 38 nariadenia Rady 

(ES) č.1260/1999, nariadenia Komisie (ES) č. 438/2001 a platných národných predpisov, 

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-5-platby-v-urovni-ceske-republiky
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-6-sledovani-nesrovnalosti-irregularities-a-korekce
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-7-podvojne-ucetnictvi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-5-8-platebni-styk-s-bankou-operace-s-bankovnim-uctem
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-financni-kontrola
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-1-obecna-ustanoveni-o-financni-kontrole


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 43 

 

t.j. podľa zákona č. 320/2001 Zb., o finančnej kontrole vo verejnej správe, metodiky 

finančných tokov a kontroly štrukturálnych fondov a Fondu súdržnosti, prijaté Vládou 

Českej republiky a čiastočne podľa metodickej príručky vydanej Ministerstvom financií. 

9.6.2 Vnútorný riadiaci a kontrolný systém OP 

Platobný orgán, platobná jednotka a Riadiaci orgán vybudujú riadiaci a kontrolný systém, 

ktorý bude schopný identifikovať administratívne, systémové a úmyselné chyby a bude 

predchádzať ich výskytu.  

9.6.3 Finančná kontrola na úrovni Ministerstva financií 

Ministerstvo financií ako ústredný správny úrad pre finančnú kontrolu bude, v súlade         

s § 3 a 7 Zákona o finančnej kontrole č. 320/2001 Zb., metodicky riadiť a koordinovať 

výkon finančnej kontroly v rámci OP Zemědělství.  

9.6.4. Finančná kontrola na úrovni Riadiaceho orgánu 

Ministerstvo poľnohospodárstva má vo vzťahu k EK konečnú celkovú zodpovednosť za 

OP Zemědělství, t.j. rovnako zodpovednosť za výkon finančnej kontroly a za dodržiavanie 

pravidiel systému vnútornej kontroly na všetkých úrovniach. Predbežné, priebežné a 

následné kontroly budú zahrňovať fyzické a finančné overovanie jednotlivých projektov 

buď priamo na mieste realizácie projektu alebo u subjektov, ktoré sú povinné uchovávať 

originály dokumentácie technických postupov a výdajov. 

9.6.5 Kontrola vykonávaná Najvyšším kontrolným úradom 

Najvyšší kontrolný úrad je oprávnený vykonávať nezávislé kontrolní činnosti v súlade s 

ustanoveniami zákona č.166/1993 Zb., o NKÚ.  

9.6.6 Kontrolní činnosti vykonávané orgány EK a Európskym účtovným dvorom 

Podľa čl. 38(2) nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999 môže Komisia vykonávať kontroly na 

mieste vrátane námatkovej kontroly projektov financovaných zo Štrukturálnych fondov a 

kontroly systémov riadenia. Vykonanie týchto kontrol musí byť oznámené najmenej jeden 

deň dopredu.  

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-2-vnitrni-ridici-a-kontrolni-system-op
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-3-financni-kontrola-na-urovni-ministerstva-financi
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-4-financni-kontrola-na-urovni-ridiciho-organu
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-5-kontrola-provadena-nku
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-6-6-kontrolni-cinnosti-provadene-organy-evropske-komise-a-evropskym-ucetnim-dvorem
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Ďalej podľa čl. 38(2) nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999 môže Komisia požiadať členský 

štát, aby vykonal kontrolu na mieste a overil správnosť jednej alebo viacerých transakcií; 

týchto kontrol sa môžu zúčastniť tiež zástupcovia EK.  

Európsky účtovný dvor vykonáva oddelené a nezávislé kontroly v súlade so svojimi 

kompetenciami. [21] 

9.7. Informácie a publicita 

9.7.1 Všeobecné úlohy 

V súlade s článkom 46 nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. júna 1999 a nariadením 

Komisie (ES) č. 1159 z 30. mája 2000 zodpovedá Riadiaci orgán za propagáciu a šírenie 

informácií o programe.  

Budú poskytované také informácie, aby jednotlivé cieľové skupiny, ktorým budú určené, 

získali presné, jasné a aktuálne informácie o OP Zemědělství, aby mohli v rámci OP 

Zemědělství plne využiť možnosti, ktoré tento program ponúka. Tieto informácie musia 

klásť dôraz na účel programu, rolu Európskej únie a dodržanie všetkých právnych 

predpisov súvisiacich s OP Zemědělství.  

9.7.2 Úlohy Riadiaceho orgánu 

Riadiaci orgán pripraví plán komunikácie ako súčasť programového doplnku a zaistí, aby 

opatrenie na propagáciu programu bola zahrnutá do výročných správ o realizácii a do 

záverečnej správy. V súlade s potrebou informovať o možnostiach OP Zemědělství budú 

pripravené podrobné pravidla pre účasť v programu. Tieto pravidla budú obsahovať všetky 

požiadavky na vyplňovanie formulárov a doprovodné dokumentácie, informácie o riadení 

programu, body zmluvy o spolufinancovaní z verejných zdrojov, minimálny a maximálny 

rozsah projektov, možnú výšku príspevku EÚ a ďalších verejných zdrojov, kľúčové kritéria 

pre posudzovanie a bodovanie projektov, definície prijateľných výdajov, požiadavky na 

súlad s politikou EU, hlavne v oblasti rovnej príležitosti, verejnej súťaže, verejnej podpory 

a ďalších.  

Útvar Ministerstvo poľnohospodárstva poverený výkonom funkcie Riadiaceho orgánu bude 

poverený šírením informácií a propagačnými akciami, za ktorých uskutočnenie bude 

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-7-informace-a-publicita
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-7-1-obecne-ukoly
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-7-2-ukoly-ridiciho-organu
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zodpovedať. Ďalej zaistí propagáciu OP Zemědělství na národnej a regionálnej úrovni a 

bude zaisťovať koordináciu akcií na národnej a regionálnej úrovni.  

9.7.3 Úlohy monitorovacieho výboru 

Monitorovací výbor OP Zemědělství zaistí primeraným spôsobom informovanie o svojej 

práci a bude rovnako informovať o pokroku dosiahnutom vo vykonávaní pomoci 

v oblastiach, za ktoré nesie zodpovednosť (rozhodovanie v zmysle článku 35 nariadenia 

Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. júna 1999).  

9.7.4. Schéma finančných tokov pre OP "Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství 

V nižšie uvedenej schéme je zobrazený tok finančných prostriedkov z EÚ do Českej 

republiky až ku konečnému príjemcovi a úlohy platobných jednotiek v celom systéme 

prefinancovania podpor úspešným žiadateľom. [21; 4] 

 

http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-7-3-ukoly-monitorovaciho-vyboru
http://www.strukturalni-fondy.cz/oprvmz/9-7-4-schema-financnich-toku-pro-op-rozvoj-venkova-a-multifunkcni-zemedelstvi
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Obr. 4 -  Schéma finančných tokov pre OP RVMZ  [4] 
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Komisiu (u konečných platieb vydáva 
osvedčenie kontrolnej sekcii MF) 

 

Európska komisia  

 

Prijíma žiadosti o platbu od platobného 
orgánu 

Prepláca z EAGGF - sekciu orientačnú, 
a z FIFG  zálohy, priebežné a 
záverečné platby (po splnení 
príslušných požiadaviek) na účet 
platobného orgánu 

Prijíma nepoužité a nesprávne 
vynaložené prostriedky od platobného 
orgánu 

PA - Platobná jednotka  

Prijíma návrhy o stave vydania, 
uskutočňuje formálnu kontrolu a 
predkladá ju platobnému orgánu 

 

Odbor Riadiaci orgán OP 

Kontroluje a potvrdzuje správnosť 
prehlásenia o výdajoch a predáva ich 
PA – Platobnej jednotke 

Platobný orgán 

Otvára účet u ČNB pre OP, prijíma 
prostriedky z Komisie a prevádza 
prostriedky na účet PA platobnej 
jednotky 

Vracia nevyužité a nesprávne 
vynaložené prostriedky do rozpočtu EÚ  

PA – Realizačná jednotka 

Pracovisko v ústredí 

Dohľad nad prácou regionálnych 
pracovísk  

Príprava návrhov prehlásení o stave 
výdajov pre platobnú jednotku 

Regionálne pracovisko 

Príjem žiadostí o platbu od konečných 
príjemcov, ich kontrola a príprava 
návrhu certifikátov o uskutočnenej 
práci 

PA - Platobná jednotka 

Prijíma prostriedky v EUR od 
platobného orgánu a pri prevode na 
účty konečných príjemcov ich prevádza 
na CZK a v CZK zasiela konečným 
príjemcom 

Koneční príjemcovia 

Riadia projekty a zaisťujú dodávky prác súvisiacich s 
uskutočňovaním projektov 

Predkladajú žiadosti o platbu na regionálne pracovisko 
PA 

Prijímajú platbu z EAGGF - sekcie orientačnej, a z FIFG 
na svoje účty od platobnej jednotky  
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5.1 Implementačná štruktúra operačného programu 

Na realizácii OP sa okrem Ministerstva poľnohospodárstva podieľa tiež Štátny 

poľnohospodársky intervenčný fond (SZIF) so svojimi regionálnymi odbormi (RO SZIF). 

Na regionálnych odboroch SZIF sú prijímané a administrované všetky žiadosti o poskytnutí 

podpory z OP Zemědělství.  

 

Obr. 5 - Mapa regiónov  NUTS 2 s vyznačenými regionálnymi odbormi SZIF [23] 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 48 

 

6 ANALÝZA PREDLOŽENÝCH A SCHVÁLENÝCH PROJEKTOV 

ZO ZLÍNSKEHO KRAJA V RÁMCI OP RVMZ 

V roku 2004 sa ČR stala členom Európskej únie, čím získala možnosť čerpať prostriedky 

zo štrukturálnych fondov EÚ. Operačný program Rozvoj venkova a multifunkční 

zemědělství bol pripravovaný od roku 1999 a v roku 2004 bol oficiálne schválený 

Európskou komisiou na obdobie rokov 2004 - 2006. 

V rámci Operačného programu „Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“ sa v roku 2004 

uskutočnili tri kolá príjmu žiadostí, ktoré boli vyhlásené ministrom poľnohospodárstva v rámci 

ktorých bolo zaregistrovaných celkovo 1 344 projektov, z toho na 732 projektov bolo vydané 

Rozhodnutie s nárokom na 1 841 123 050 Kč. V roku 2005 boli vyhlásené štyri kolá príjmu 

žiadostí, zaregistrovaných bolo celkom 1 619 projektov, z toho na 1 136 projektov bolo 

vydané Rozhodnutie s nárokom na 1 909 149 087 Kč, a v roku 2006 prebehlo dokonca päť 

kôl príjmu žiadostí, zaregistrovaných bolo celkovo 1 525 projektov, z toho na 1 208 bolo 

vydané Rozhodnutie s nárokom na 2 827 728 579 Kč. 

Zlínsky kraj tvorí spolu s krajom Olomouckým región súdržnosti Stredná Morava (NUTS II). 

Všetky žiadosti (projekty) sú podľa pravidiel odovzdávané na Regionálny odbor Štátneho 

poľnohospodárskeho intervenčného fondu (ďalej len RO SZIF), ktorý má pre Strednú Moravu 

sídlo v Olomouci. 

6.1 ROK 2004 

Príjem žiadostí o podpory v rámci OP Zemědělství bol v roku 2004 realizovaný 

trojkolovým systémom. 

Prvé kolo príjmu žiadostí (31. mája – 25. júla 2004) 

Prvé kolo príjmu žiadostí bolo vyhlásené 5. mája 2004. Príjem žiadostí prebiehal od        

31. mája do 25. júla 2004. Celkom bolo prijatých 769 projektov, z toho 589 na 

zaobstaranie poľnohospodárskych strojov pri požadovanej výške podpory 760,1 mil. Kč 

(podopatrenie 1.1.1.e), z ktorých bolo 22 vyradených pri administratívnej kontrole a 

hodnotení prijateľnosti. Bolo predložených približne trikrát toľko projektov, ako bolo 

možné s ohľadom na finančný plán opatrení schváliť. Celkom bolo z OP Zemědělství pre 

toto podopatrenie podporených 186 projektov v celkovej finančnej výške 272 299 761 Kč, 

a tým bola vyčerpaná celá alokácia pre tento investičný zámer pre rok 2004. Z toho 
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prostriedky z národných zdrojov boli vo výške 100,6 mil. Kč a odpovedajúce prostriedky 

EÚ vo výške 171,7 mil. Kč. Ďalej bolo zaregistrovaných 180 projektov na pozemkové 

úpravy, ktorých výška požiadaviek v rámci podopatrenia 2.1.1 činila 622 mil. Kč. [12;13] 

Vzhľadom k tomu, že v dostupných materiáloch o zaregistrovaných žiadostiach neboli 

konkrétne údaje pre Zlínsky kraj, uvádzam preto v nasledujúcich tabuľkách s počtom 

zaregistrovaných žiadostí hodnoty NUTS II Strednej Moravy, ktorá obsahuje údaje 

o Zlínskom a zároveň Olomouckom kraji.  

Regionálny odbor Podopatrenie 
1.1.1.e 

Podopatrenie 
2.1.1 Celkom 

600 - Olomouc 70 16 86 

Celkom 589 180 769 

Tab. 3 - Počet zaregistrovaných žiadostí 1. kola príjmu žiadostí 2004 [12] 

Poznámka: Členenie podľa NUTS II (RO SZIF): Stredné Čechy (100),  Juhozápad (200), Severozápad (300), 
Severovýchod (400), Juhovýchod (500), Stredná Morava (600), Moravskoslezsko (700). 

 

NUTS II / Sídlo 
RO SZIF NUTS III Počet schválených žiadostí 

resp. podpísané Podmienky 
Požadované 

(Kč) 

Stredná Morava Olomoucký 
kraj 28 61 250 742 

Olomouc Zlínsky kraj 14 13 838 148 

 
Celkom 42 75 088 890 

Celkom 347 839 948 651 

Tab. 4 -  Prehľad schválených žiadostí 1. kola príjmu žiadostí OP RVMZ v roku 2004 

[24;vlastné spracovanie] 

Druhé kolo príjmu žiadostí (19. júla – 31. augusta 2004)  

Minister poľnohospodárstva s ohľadom na čerpanie prostriedkov z OP Zemědělství v roku 

2004 vyhlásil dňa 10. júna 2004 druhé kolo príjmu. Príjem žiadostí prebiehal od 19. júla do 

31. augusta 2004. V druhom kole bolo zaregistrovaných celkom 506 žiadostí o finančnú 

pomoc, z ktorých bolo 38 vyradených pri administratívnej kontrole a hodnotení 

prijateľnosti. Z celkových 506 žiadostí a finančnú pomoc je 316 projektov zameraných na 

opatrenie 1.1. Investície do poľnohospodárskeho majetku v celkovej hodnote verejných 

výdajov 611,6 mil. Kč. Ďalej bolo zaregistrovaných 78 projektov na opatrenie 1.2. 
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Zlepšenie spracovania poľnohospodárskych výrobkov a ich marketing v celkovej hodnote 

verejných výdajov 318,5 mil. Kč. 36 projektov na opatrenie 1.3. Lesné hospodárstvo v 

celkovej hodnote verejných výdajov   70,0 mil. Kč. 54 projektov na opatrenie 2.1. 

Posilnenie prispôsobivosti a rozvoja vidieckych oblastí s celkovou požiadavkou na verejné 

zdroje 96,0 mil. Kč. a 22 projektov na opatrenie 2.3. Rybárstvo v celkovej hodnote 

verejných výdajov 27,9 mil. Kč. [13] 

Regionálny odbor Opatrenie 

 1.1 1.2 1.3 2.1 2.3 Celkom 

600 - Olomouc 51 10 11 2 0 74 

Celkom 316 78 36 54 22 506 

Tab. 5 - Počet zaregistrovaných žiadostí 2. kola príjmu žiadostí 2004 [12] 
 

NUTS II / Sídlo 
RO SZIF NUTS III Počet schválených žiadostí 

resp. podpísané Podmienky 
Požadované 

(Kč) 

Stredná Morava Olomoucký 
kraj 31 68 528 241 

Olomouc Zlínsky kraj 20 35 034 320 

 
Celkom 51 103 562 561 

Celkom 342 826 041 845 

Tab. 6 - Prehľad schválených žiadostí 2. kola príjmu žiadostí OP RVMZ v roku 2004 

[25;vlastné spracovanie] 

Tretie kolo príjmu žiadostí (11. októbra – 5. novembra 2004)  

V prvej časti, ktorá prebiehala v termíne od 11. októbra do 5. novembra 2004, žiadatelia 

predkladali na centrálne pracovisko Štátneho poľnohospodárskeho intervenčného fondu 

(ďalej len CP SZIF) svoje žiadosti na projekty pre prijatie integrovaných územných 

stratégií rozvoja vidieka pilotného charakteru pripravených Miestnymi akčnými skupinami 

(MAS), t. j. podopatrenie 2.1.4., investičný zámer a). Na centrálnom pracovisku SZIF v 

Prahe prebehla celá administrácia týchto žiadostí, celkom bolo zaregistrovaných 30 

žiadostí. Národná výberová komisia dňa 21. decembra 2004 vybrala 10 MAS a 5 

náhradných MAS a vyhotovila zoznamy vybraných, náhradných a nedoporučených MAS.  
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V druhej časti, ktorá prebiehala od 24. novembra do 21. decembra 2004 predkladali 

žiadatelia (MAS) svoje žiadosti na projekty v rámci investičného zámeru c) 2. skupina - 

osvojovanie schopností, a to na všetkých siedmich regionálnych odboroch (ďalej len RO 

SZIF). Celkom bolo zaregistrovaných 39 žiadostí. [13] 

Regionálny odbor Opatrenie 

 1.1 1.2 1.3 2.1 2.3 Celkom 

600 - Olomouc 121 10 11 27 0 169 

Celkom 905 78 36 303 22 1 344 

Tab. 7 -  Celkový počet zaregistrovaných žiadostí o podpory projektu OP RVMZ  za rok 

2004 [12] 

NUTS II / Sídlo 
RO SZIF NUTS III Počet schválených žiadostí 

resp. podpísané Podmienky 
Požadované 

(Kč) 

Stredná Morava Olomoucký 
kraj 1 11 046 265 

Olomouc Zlínsky kraj 1 9 844 887 

 
Celkom 2 20 891 152 

Celkom 10 159 025 001 

Tab. 8 - Prehľad schválených žiadostí 3. kola (1. časť) príjmu žiadostí OP RVMZ v roku 

2004 [26;vlastné spracovanie] 

NUTS II / Sídlo 
RO SZIF NUTS III Počet schválených žiadostí 

resp. podpísané Podmienky 
Požadované 

(Kč) 

Stredná Morava Olomoucký 
kraj 2 901 714 

Olomouc Zlínsky kraj 1 490 913 

 
Celkom 3 1 392 627 

Celkom 33 16 107 553 

Tab. 9 - Prehľad schválených žiadostí 3. kola (2. časť) príjmu žiadostí OP RVMZ v roku 

2004 [26;vlastné spracovanie] 
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€ 2004 

Verejné zdroje  

Verejné 
zdroje  

Príspevok EÚ  Príspevok 
ČR  Celkom EÚ EAGGF  FIFG  

Podpora 
poľnohospodárstvu, 
spracovaniu 
poľnohospod. 
produktov a 
lesnému 
hospodárstvu  

35 227 261 22 721 277 22 721 277  12 505 984 

Investície do 
poľnohospod. 
majetku 

29 007 794 18 274 911 18 274 911  10 732 883 

Zlepšenie 
spracovania 
poľnohospod. 
produktov a ich 
marketing  

3 335 209 2 334 646 2 334 646  1 000 563 

Lesné hospodárstvo 2 884 258 2 111 720 2 111 720  772 538 

Rozvoj vidieka, 
rybárstva a 
odborné 
vzdelávanie  

22 244 214 17 105 518 15 484 236 1 621 282 5 138 696 

Posilnenie 
prispôsobivosti a 
rozvoja vidieckych 
oblastí  

19 576 820 15 220 778 15 220 778  4 356 042 

Odborné vzdelávanie  351277 263 458 263 458  87 819 

Chov rýb a činnosti 
vykonávané 
odborníkmi 
v rybárstve  

2 316 117 1 621 282  1 621 282 694 835 

Technická pomoc  940 343 705 257 636 353 68 904 235 086 

Technická pomoc  940 343 705 257 636 353 68 904 235 086 

Celkom 58 411 818 40 532 052 38 841 866 1 690 186 17 879 766 

Tab. 10 - Prehľad schválených alokácií pre rok 2004 v eur [13] 

Celková alokácia pre rok 2004 bola 58 311 818 eur (európska spoluúčasť 40 532 052 eur a 

spoluúčasť ČR 17 879 766 eur), čo je v prepočte 1 854 607 371 Kč (európska spoluúčasť 

1 289 121 914 Kč a spoluúčasť ČR 568 665 958 Kč).  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 53 

 

Poznámka: Pre prepočet bol použitý kurz 31,805 Kč/eur, stanovený DG Regio k 21. 10. 2003 (podľa 
Programového dodatku o Operačnom programe „Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“).  

6.2 ROK 2005 

Príjem žiadostí o podpory v rámci OP Zemědělství bol v roku 2005 realizovaný 

štvorkolovým systémom. 

Štvrté kolo príjmu žiadostí (31. januára – 25. februára 2005) 

Štvrté kolo príjmu žiadostí (prvé kolo roku 2005) prebehlo od 31. januára do 25. februára 

2005 a týkalo sa opatrenia 1.1. Investície do poľnohospodárskeho majetku / 

poľnohospodárskych podnikov, a to podopatrenie 1.1.1., investičný zámer e) Stroje pre 

poľnohospodársku výrobu. Celkom bolo v tomto kole zaregistrovaných 455 žiadostí o 

podporu. Dňa 26. augusta 2005 bolo schválených celkom 447 projektov v celkovej čiastke 

podpory     494 mil. Kč. V súlade so závermi 4. zasadania Monitorovacieho výboru OP 

Zemědělství zo dňa 14. júna 2005 boli podporené všetky projekty na poľnohospodárske 

stroje, ktoré splnili podmienky prijateľnosti. Celkom 441 žiadateľov podpísalo Podmienky 

na jednotlivých RO SZIF. [14] 

Piate kolo príjmu žiadostí (14. marca – 8. apríla 2005) 

Piate kolo príjmu žiadostí (druhé kolo roku 2005) prebehlo od 14. marca do 8. apríla 2005 

a týkalo sa všetkých opatrení OP Zemědělství s výnimkou podopatrenia 1.1.1, investičný 

zámer e) stroje pre poľnohospodársku výrobu, 2.1.1. Pozemkové úpravy a 2.1.4 Rozvoj 

vidieka (podopatrenie typu LEADER+). Celkom bolo zaregistrovaných 690 projektov. V 

priebehu augusta až októbra 2005 bolo schválených 576 projektov tohto kola v celkovej 

čiastke 1,3 mld. Kč. V rámci projektov prijatých v tomto kole na podopatrenie 1.1.1. 

Investície do poľnohospodárskeho majetku a podpora mladým začínajúcim 

poľnohospodárom boli v súlade so závermi 4. zasadania MV OP Zemědělství schválené 

rovnako všetky projekty, ktoré splnili kritéria prijateľnosti (rovnako ako v prípade 

poľnohospodárskych strojov). [14] 

Šieste kolo príjmu žiadostí (9. augusta – 26. augusta 2005) 

Šieste kolo príjmu žiadostí (tretie kolo roku 2005) prebehlo od 9. do 26. augusta 2005 a 

týkalo sa podopatrenia 1.1.1. Investície do poľnohospodárskeho majetku a podpora 

mladým začínajúcim poľnohospodárom, investičný zámer b) racionalizácia a prestavba 
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stávajúcich zariadení v chove nosníc, podopatrenia 2.1.2. Obnova potenciálu a zachovanie 

poľnohospodárskej krajiny a opatrenia 2.3. Rybárstvo. Pre podopatrenie 2.1.1. Pozemkové 

úpravy bol príjem žiadostí vyhlásený v termíne od 9. do 19. augusta 2005. V rámci tohto 

kola bolo zaregistrovaných celkom 422 projektov. V priebehu februára až apríla 2006 bolo 

schválených celkom 265 projektov v celkovej čiastke verejného spolufinancovania             

1 038,1 mil Kč. [14] 

Siedme kolo príjmu žiadostí (28. novembra – 21. decembra 2005) 

Siedme kolo príjmu žiadostí (štvrté kolo roku 2005) prebehlo od 28. novembra do 21. 

decembra 2005, a to na projekty pre podopatrenie 2.1.4. Rozvoj vidieka (podopatrenie typu 

LEADER+), investičný zámer c) Osvojovanie schopností. Bolo zaregistrovaných celkom 

52 projektov. V apríli 2006 bolo vydaných 33 Rozhodnutí na podopatrenie 2.1.4., 

investičný zámer c) v čiastke verejného spolufinancovania 18,8 mil. Kč. [14] 

NUTS II / Sídlo 
RO SZIF NUTS III Počet schválených žiadostí 

resp. podpísané Podmienky 
Požadované 

(Kč) 

Stredná Morava Olomoucký 
kraj 65 113 361 035 

Olomouc Zlínsky kraj 64 114 429 473 

 
Celkom 129 227 790 508 

Celkom 1136 1 909 149 087 

Tab. 11 -  Prehľad schválených žiadostí OP RVMZ v roku 2005 [27;vlastné spracovanie] 
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Tab. 12 - Prehľad schválených alokácií pre rok 2005 v eur [14] 

Celková alokácia pre rok 2005 bola 83 664 371 eur (európska spoluúčasť 58 054 838 eur a 

spoluúčasť ČR 25 609 533 eur), čo je v prepočte 2 425 430 117 Kč (európska spoluúčasť   

1 683 009 755 Kč a spoluúčasť ČR 742 420 362 Kč).  

Poznámka:
 
K prepočtu alokácie bol použitý kurz DG BUDGET na december 2005 28,99 Kč/eur   

 

€ 2004 

Verejné zdroje  

Verejné 
zdroje  

Príspevok EÚ  Príspevok 
ČR  Celkom EÚ EAGGF  FIFG  

Podpora 
poľnohospodárstvu, 
spracovaniu 
poľnohospod. 
produktov a 
lesnému 
hospodárstvu  

50 456 682 32 544 121 32 544 121   17 912 561 

Investície do 
poľnohospod. 
majetku 

41 548 422 26 175 506 26 175 506   15 372 916 

Zlepšenie 
spracovania 
poľnohospod. 
produktov a ich 
marketing  

4 777 083 
 

3 343 958 
 

3 343 958  
 

 1 433 125 
 

Lesné hospodárstvo 4 131 177 
 

3 024 657 
 

3 024 657  
 

 1 106 520 
 

Rozvoj vidieka, 
rybárstva a 
odborné 
vzdelávanie  

31 860 817 24 500 563 22 178 369  2 322 194  7 360 254 

Posilnenie 
prispôsobivosti a 
rozvoja vidieckych 
oblastí  

28 040 256 21 801 013 21 801 013   6 239 243 

Odborné vzdelávanie  503 141 377 356 377 356   125 785 

Chov rýb a činnosti 
vykonávané 
odborníkmi 
v rybárstve  

3 317 420 2 322 194   2 322 194  995 226 

Technická pomoc  1 346 872 
 

1 010 154 
 

911 461  
 

98 693  
 

336 718 
 

Technická pomoc  1 346 872 1 010 154 911 461  98 693  336 718 

Celkom 83 664 371 58 054 838 55 633 951  2 420 887  25 609 533  
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6.3 ROK 2006 

V roku 2006 prebehlo päť kôl príjmu žiadostí. Bolo zaregistrovaných celkom 1 525 

projektov na jednotlivé nižšie uvedené opatrenia/podopatrenia OP Zemědělství. 

Ôsme kolo príjmu žiadostí (6. februára – 24. februára 2006) 

Ôsme kolo príjmu žiadostí (prvé kolo roku 2006) prebehlo od 6. februára do 24. februára 

2006 a týkalo sa opatrenia 1.1. Investície do poľnohospodárskeho majetku / 

poľnohospodárskych podnikov, podopatrenia 1.1.1., všetkých investičných zámerov 

(okrem investičného zámeru e) a f)) a podopatrenia 1.1.2., ďalej podopatrenia 1.3.4. 

Zalesňovanie poľnohospodársky nevyužívaných pôd, 2.1.3. Riadenie a zaistenie funkčnosti 

poľnohospodárskych vodných zdrojov, 2.1.5. Diverzifikácia poľnohospodárskych aktivít a 

aktivít blízkych poľnohospodárstvu a opatrenie 2.3. Rybárstvo. Celkom bolo v tomto kole 

zaregistrovaných 981 žiadostí o podporu. Z projektov prijatých v tomto kole príjmu 

žiadostí bolo schválených 624 v celkovej čiastke verejného spolufinancovania 1 616,6 mil. 

Kč. [15] 

Deviate kolo príjmu žiadostí (10. apríla – 28. apríla 2006) 

Deviate kolo príjmu žiadostí (druhé kolo roku 2006) prebehlo od 10. do 28. apríla 2006 a 

týkalo sa opatrení 1.2. Zlepšenie spracovania poľnohospodárskych výrobkov a ich 

marketing, 1.3. Lesné hospodárstvo (okrem podopatrenia 1.3.4.), podopatrenia 2.1.2. 

Obnova potenciálu a zachovanie poľnohospodárskej krajiny a 2.1.4 Rozvoj vidieka 

(podopatrenie typu LEADER+), investičný zámer c) Osvojovanie schopností. Celkom bolo 

zaregistrovaných 238 projektov. Z celkového počtu zaregistrovaných projektov bolo 

schválených     173 projektov v celkovej čiastke verejného spolufinancovania 394,8 mil. 

Kč. [15] 

Desiate kolo príjmu žiadostí (15. mája – 2. júna 2006) 

Desiate kolo príjmu žiadostí (tretie kolo roku 2006) prebehlo od 15. mája do 2. júna 2006 a 

týkalo sa podopatrení 1.1.1. Investície do poľnohospodárskeho majetku a podpora mladým 

začínajúcim poľnohospodárom, investičný zámer f) Investície do rekonštrukcie / výstavby 

skladovacích kapacít pre obilniny a olejniny; investície do technológií úprav zberu úrody, 

hodnotenie a skladovanie obilnín a olejnín a ďalej opatrenie 2.3. Rybárstvo. V rámci tohto 

kola bolo zaregistrovaných celkom 226 projektov. Celkom bolo schválených 155 
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projektov, na ktoré bolo vydané Rozhodnutie v celkovej čiastke verejného 

spolufinancovania 366,8 mil. Kč. [15] 

Jedenáste kolo príjmu žiadostí (23. augusta – 13. septembra 2006) 

Jedenáste kolo príjmu žiadostí (štvrté kolo roku 2006) prebehlo od 23. augusta do 13. 

septembra 2006, a to na projekty pre opatrenie 2.3. Rybárstvo. V rámci podopatrenia 2.3.1. 

Spracovanie rýb a marketing výrobkov z rýb a 2.3.2. Chov vodných živočíchov – 

akvakultúra bolo zaregistrovaných celkom 47 žiadostí o podporu. V novembri 2006 bolo 

vydaných celkom 40 Rozhodnutí v čiastke verejného spolufinancovania 38,1 mil. Kč. [15] 

Dvanáste kolo príjmu žiadostí (27. novembra – 15. decembra 2006) 

Dvanáste kolo príjmu žiadostí (piate kolo roku 2006) prebehlo od 27. novembra do         

15. decembra 2006 a týkalo sa opatrenia 1.2. Zlepšenie spracovania poľnohospodárskych 

výrobkov a ich marketing. Celkom bolo v tomto kole zaregistrovaných 33 projektov. V 

marci 2007 bolo vydaných 28 Rozhodnutí na projekty zaregistrované v tomto kole v 

čiastke verejného spolufinancovania 90,6 mil. Kč. [15] 

NUTS II / Sídlo 
RO SZIF NUTS III Počet schválených žiadostí 

resp. podpísané Podmienky 
Požadované 

(Kč) 

Stredná Morava Olomoucký 
kraj 67 102 268 435 

Olomouc Zlínsky kraj 46 137 201 161 

 
Celkom 113 239 469 596 

Celkom 1208 2 827 728 579 

Tab. 13 - Prehľad schválených žiadostí OP RVMZ v roku 2006 [28;vlastné spracovanie] 
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Tab. 14 - Prehľad schválených alokácií pre rok 2006 v eur [15] 

Celková alokácia pre rok 2006 bola 108 846 127 eur (európska spoluúčasť 75 314 537 eur 

a spoluúčasť ČR 33 531 590 eur), čo je v prepočte 3 046 385 402 Kč (európska spoluúčasť 

2 107 903 262 Kč a spoluúčasť ČR 938 482 140 Kč).  

Poznámka: K prepočtu alokácie bol použitý kurz DG BUDGET na december 2006 27,988 Kč/eur 

 

€ 2004 

Verejné zdroje  

Verejné 
zdroje  

Príspevok EÚ  Príspevok 
ČR  Celkom EÚ EAGGF  FIFG  

Podpora 
poľnohospodárstvu, 
spracovaniu 
poľnohospod. 
produktov a 
lesnému 
hospodárstvu  

68 224 993 43 992 878 43 992 878  24 232 115 

Investície do 
poľnohospod. 
majetku 

24 232 115 36 371 658 36 371 658  21 180 017 

Zlepšenie 
spracovania 
poľnohospod. 
produktov a ich 
marketing  

6 167 887 4 317 521 4 317 521  1 850 366 

Lesné hospodárstvo 4 505 431 3 303 699 3 303 699  1 201 732 

Rozvoj vidieka, 
rybárstva a 
odborné 
vzdelávanie  

40 585 634 31 295 034 31 295 034  9 290 600 

Posilnenie 
prispôsobivosti a 
rozvoja vidieckych 
oblastí  

40 585 634 31 295 034 31 295 034  9 290 600 

Odborné vzdelávanie  0 0 0  0 

Chov rýb a činnosti 
vykonávané 
odborníkmi 
v rybárstve  

0 0  0 0 

Technická pomoc  35 500 26 625 26 625 0 8 875 

Technická pomoc  35 500 26 625 26 625 0 8 875 

Celkom 108 846 127 75 314 537 75 314 537 0 33 531 590 
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Na základe vyžiadania informácii o podrobnej analýze žiadostí zo Zlínskeho kraja v rámci 

OP Zemědělství od Ministerstva poľnohospodárstva Českej republiky uverejňujem 

tabuľku, ktorá obsahuje všetky informácie o predložených, schválených a preplatených 

projektoch zo Zlínskeho kraja od začiatku OP Zemědělství do 31. 12. 2008. Tabuľka 

obsahuje čísla opatrení ktorých sa projekty týkali, počet žiadostí a zároveň aj financovanie 

týchto projektov. 

Kraj 
(NUTS 3) Opatrenie Príspevok 

EÚ 
Príspevok zo 

ŠR 
Verejné zdroje 

(EÚ + ČR) 
Počet 

žiadostí 

Zlínský 
kraj 

1.1 175 509 521 85 772 063 261 281 584 138 
1.2 26 957 589 11 553 253 38 510 842 12 
1.3 46 769 938 14 489 118 61 259 056 24 
2.1 55 048 927 15 042 360 70 091 287 52 

Celkový výsledok 304 285 975 126 856 794 431 142 769 226 

Tab. 15 - Podané žiadosti zo Zlínskeho kraja od začiatku OP Zemědělství do                   

31. 12. 2008 v Kč [29;vlastné spracovanie] 

Z tabuľky vyplýva, že celkový počet podaných žiadostí zo Zlínskeho kraja je 226, z toho na 

opatrenie 1.1 bolo podaných 138 žiadostí, na opatrenie 1.2 12 žiadostí, na opatrenie 1.3 

bolo podaných 24 žiadostí a na opatrenie 2.1 celkom 52 žiadostí. Financovanie z verejných 

zdrojov tvorilo čiastku 431 142 769 Kč, z čoho 304 285 975 Kč boli príspevky EÚ 

a 126 856 794 Kč bol príspevok zo ŠR ČR. 

Opatrenie Status 
žiadosti 

Príspevok 
EÚ 

Príspevok 
z národných 

zdrojov 

Výdaje určené pre 
spolufinancovanie 

Počet 
žiadostí 

1.1 

Schválené 126 141 660 61 164 065 187 305 725 102 
Ukončenie 

administrácie 
- schválené 

11 354 488 7 566 789 18 921 277 6 

Výsledok 137 496 148 68 730 854 206 227 002 108 

1.2 

Schválené 12 739 127 5 459 627 18 198 754 7 
Ukončenie 

administrácie 
- schválené 

7 493 724 3 211 596 10 705 320 1 

Výsledok 20 232 851 8 671 223 28 904 074 8 

1.3 

Schválené 39 923 025 11 648 454 51 571 479 21 
Ukončenie 

administrácie 
- schválené 

6 322 050 2 709 450 9 031 500 3 

Výsledok 46 245 075 14 357 904 60 602 979 24 

2.1 

Schválené 29 769 913 7 832 484 37 602 397 26 
Ukončenie 

administrácie 
- schválené 

10 681 405 3 560 469 14 241 874 2 
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Výsledok 40 451 318 11 392 953 51 844 271 28 
Celkový výsledok 244 425 392 103 152 934 347 578 326 168 

Tab. 16 - Schválené žiadosti zo Zlínského kraja od začiatku OP Zemědělství do               

31. 12. 2008 v Kč [29;vlastné spracovanie] 

Táto tabuľka obsahuje počet schválených žiadostí zo Zlínskeho kraja, ktorých bolo celkovo 

168. Podrobne analyzuje schválené žiadosti, žiadosti schválené po ukončení administrácie 

a celkový výsledok týchto žiadostí v rámci každého opatrenia. Výdaje určené na 

spolufinancovanie tvorili čiastku 347 578 326 Kč, z čoho 103 152 934 Kč boli príspevky z 

národných fondov a 244 425 392 Kč bol príspevok EÚ. 

Kraj 
(NUTS 3) Opatrenie Verejné 

zdroje EÚ 
Verejné 

zdroje ČR 
Verejné zdroje 

celkom 
Počet 

žiadostí 

Zlínský 
kraj 

1.1 124 972 901 60 597 928 185 570 829 102 
1.2 12 739 127 5 459 627 18 198 754 7 
1.3 39 884 871 11 638 353 51 523 224 21 
2.1 29 768 407 7 832 106 37 600 513 26 

Celkový výsledok 207 365 306 85 528 014 292 893 320 156 

Tab. 17 - Preplatené projekty zo Zlínského kraja od začiatku OP Zemědělství do             

31. 12. 2008 v Kč [29;vlastné spracovanie] 

Záverečná tabuľka tvorí prehľad o preplatených projektoch zo Zlínskeho kraja, ktorých 

počet je 156 z toho v rámci opatrenia 1.1 bolo preplatených 102 projektov, opatrenie 1.2 

zahŕňalo 7 preplatených projektov, opatrenie 1.3 21 preplatených projektov a opatrenie 2.1 

zahŕňalo celkom 26 preplatených projektov. Financovanie verejnými zdrojmi bolo v 

čiastke 292 893 320 Kč, z čoho zdroje EÚ tvorili 207 365 306 Kč a zdroje ČR tvorili 

85 528 014 Kč. 
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7 HODNOTENIE OPERAČNÉHO PROGRAMU ROZVOJ 

VENKOVA A MULTIFUNKČNÍ ZEMĚDĚLSTVÍ 

Na základe komplexného hodnotenia problémov českého poľnohospodárstva a vidieka 

bola vytvorená SWOT analýza z hľadiska možností úspešného rozvoja multifunkčného  

poľnohospodárstva a rozvoja vidieka. 

7.1 SWOT ANALÝZA OP RVMZ 

Silné stránky - Strengths 

Ekonomické kritériá: 

• dobré štrukturálne podmienky a vhodná veľkostná 
štruktúra poľnohospodárskych podnikov 
z hľadiska rozvoja produktivity a 
konkurencieschopnosti poľnohospodárstva, 

• rozšírená poľnohospodárska produkcia ako základ 
pre ich príjmovú stabilitu, 

• vysoká úroveň lesného hospodárskeho plánovania 
a historicky vyspelé hospodárenie v lesoch, 

• veľký potenciál drevárskeho priemyslu, 
• špičkový genetický materiál sladkovodných rýb 

(kapra), 
• tradičný systém produkcie rýb s využitím 

prirodzenej potravy rýb.  
 

Rozvoj vidieka, ľudské zdroje, 

sociálna integrácia: 

• skúsenosti s programom SAPARD, 
• dobrá úroveň vidieckeho kultúrneho a prírodného 

dedičstva, 
• vysoký podiel lesov na celkovej ploche a tým aj 

veľký potenciál pre ich využitie, 
• skúsenosti s nástrojom pozemkových úprav, 
• dlhodobá tradícia poľnohospodárskeho školstva,  
• štát je v oblasti vodného hospodárstva garantom 

uplatnenia verejného záujmu  
• pozitívny vzťah a rastúci záujem o agroturistiku.  
 

Slabé stránky - Weaknesses 

Ekonomická kritéria: 

• nedostatok kapitálu v celom poľnohospodárskom 
sektore a vo vidieckej ekonomike, 

• zlá ekonomická situácia v okrajových oblastiach, 
• malý podiel produkcie spracovaných výrobkov 

s vysokou pridanou hodnotou a menšie skúsenosti 
s marketingom, 

• nízka úroveň produktivity v poľnohospodárskych a 
spracovateľských podnikoch, zastarané technické a 
technologické vybavenie, budovy a infraštruktúra, 

• absencia národnej stratégie udržateľného rozvoja 
v podobe záväzného dokumentu pre ČR, 

• nízka úroveň príjmov v poľnohospodárstve  
• nedostatočné zaistenie preventívnych 

protipovodňových opatrení, 
• roztrieštená vlastnícka štruktúra pôdy a lesov, 
• zvýšený podiel poľnohospodársky 

neobhospodarovaných plôch, 
• nedostatočné využívanie dreva ako domáce 

ekologické a trvale udržateľné produkované 
suroviny,  

• neúmerný export suroviny s minimálnou pridanou 
hodnotou (hlavne dreva), 

• nedostatočný welfare hospodárskych zvierat, 
• nedostatočná úroveň skladovania v oblasti 

produkcie zeleniny a ovocia (zvlášť nedostatočné 
hygienické štandardy a životné prostredie 
nešetriace technológie skladovania. 

 
Životné prostredie: 

• zlý zdravotný stav lesov spôsobený emisiami, 
• nízka biodiverzita a ekologická stabilita lesov, 
• ekologicky nevhodná veková, priestorová a druhová 

skladba lesov, 
• zastaranosť melioračných zariadení, obmedzená 

funkčnosť (poľnohospodárskych) vodných zdrojov a 
rybníkov, 

• narušenie hrádzí a funkčných objektov rybníkov a 
nádrží, 

• regionálne postihnutie rybničných vôd 
znečisťujúcimi látkami.  
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Rozvoj vidieka, ľudské zdroje, 

sociálna integrácia: 

• nepriaznivá veková a vzdelanostná štruktúra 
obyvateľstva na vidieku, 

• vysoký stupeň nezamestnanosti vo vidieckom 
priestore, zvlášť u žien, vrátane vysokej a rastúcej 
úrovne dlhodobej nezamestnanosti, málo 
pracovných príležitostí, 

• regionálne rozdiely v dostupnosti a úrovni služieb, 
dopravnej obslužnosti a celkovej infraštruktúry 
medzi vidiekom a mestami,  

• obtiažnejší prístup k informáciám,  
• nízka  úroveň kvality informácií odovzdávaných 

v systému poradenstva. 

 

Príležitosti - Opportunities 

Ekonomické kritériá: 

• rastúci dopyt spotrebiteľov po kvalitných a 
bezpečných potravinách, rastúci záujem o pôvod 
surovín a použité technológie pri výrobe potravín 
zo strany spotrebiteľa, 

• využitie komparatívnych výhod na trhu Európskej 
únie vzhľadom k nižším nákladom na pracovnú 
silu a kapitál, 

• zvyšujúca sa atraktivita sektoru pre vstup 
zahraničných investorov, 

• dobré klimatické predpoklady pre rozvoj 
konkurencieschopného poľnohospodárstva, 

• technológia v chove a spracovaní rýb šetrná 
k životnému prostrediu, 

• existujúci potenciál pre zvýšenie produktivity práce 
a konkurencieschopnosti, zvýšenie úrovne 
pridanej hodnoty poľnohospodárskych produktov 
v rámci sektoru a celej vidieckej ekonomiky. 

 
Rozvoj vidieka, ľudské zdroje, 

sociálna integrácia: 

• les a poľnohospodárska pôda ako zdroj 
obnoviteľných surovín a narastajúci význam mimo 
produkčných funkcií lesa a poľnohospodárstva, 

• vyššie využitie dreva ako ekologické a trvalo 
obnoviteľné suroviny, 

• väčšie využitie potenciálu drevárskeho priemyslu, 
umiesteného hlavne na vidieku, 

• výhodná geografická poloha,  
• dobrá dostupnosť elektrickej energie (vysoký 

stupeň elektrifikácie), 
• rastúca atraktivita vidieckej turistiky, potenciál pre 

rozvoj agroturistiky aj mimo tradičnej turistickej 
oblasti, 

• rastúci záujem spoločnosti o rozvoj vidieka, 
ochranu prírody a krajiny, celospoločenské 
vedomie udržateľného rozvoja vidieka. 

Hrozby - Threats 

Ekonomické kritériá: 

• nedostatočná atraktivita poľnohospodárstva pre 
kvalifikovaných ľudí, a z toho vyplývajúci ďalší 
úbytok kvalifikovaných pracovných síl 
z poľnohospodárstva v dôsledku ekonomického 
rozvoje ostatných odvetví, 

• upúšťanie od hospodárenia v okrajových oblastiach, 
• znižovanie konkurencieschopnosti 

poľnohospodárskych výrobkov v dôsledku 
posilňovania kurzu české meny, 

• slabá konkurencieschopnosť výrobkov z rýb 
pôvodom z našich vnútorných zdrojov. 

 
Životné prostredie: 

• zvýšenie výskytu extrémnych klimatických javov, 
opakované prírodné kalamity, riziko záplav, sucha, 
pôdnej erózie a utuženia pôdy, 

• obmedzovanie tradičného hospodárenia v chove 
rýb spôsobené požiadavkami zo strany životného 
prostredia a vodného hospodárstva, 

• nepriaznivý vplyv poľnohospodárstva na životné 
prostredie. 

 
Rozvoj vidieka, ľudské zdroje, 

sociálna integrácia: 

• nebezpečnosť postupujúceho vyľudňovania vidieka 
v dôsledku starnutia poľnohospodárskej populácie,  

• malá mobilita pracovnej sily, 
• prehlbujúce sa problémy s dopravnou 

infraštruktúrou,  
• výskyt nákaz v iných krajinách. 
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SWOT analýza obsahuje informácie o piatich základných oblastiach ako je ekonomika, 

životné prostredie, rozvoj vidieka, ľudské zdroje a sociálna integrácia a ich silné stránky, 

slabé stránky, príležitosti a ohrozenia. [4] 

7.2 Hodnotenie naplnenia cieľov OP RVMZ 

Hlavným poslaním OP Zemědělství v období 2004 – 2006 bolo zabezpečenie dodržania 

celospoločenského požiadavku zaistenia trvalo udržateľného rozvoja vidieka, a to hlavne 

posilnením zamestnanosti s cieľom zabrániť vysídľovaniu problémových regiónov, 

vyjasnením a novým usporiadaním vlastníckych vzťahov k pôde, rozvojom 

multifunkčného poľnohospodárstva, diverzifikáciou aktivít a inými činnosťami 

vykonávanými v rámci vidieckeho priestoru. Touto formou sa mali vidieku sprístupniť 

alternatívne zdroje príjmov. OP Zemědělství sa usiloval o mnohostrannú štruktúru 

odpovedajúcu prírodným podmienkam, ako v podobe podnikania, tak v zameraní výroby. 

Predpokladom toho všetkého sú očakávané adekvátne podmienky pre výrobu a uvádzanie 

výrobkov na trh. 

OP Zemědělství dbal na zásady hospodárskej súťaže a to tým, že zaisťoval rovnosť 

príležitostí všetkým formám poľnohospodárskeho podnikania, ďalej na pravidlá pre 

verejné zákazky. Zameriaval sa na súčasný prístup k regionálnej politike v ČR a 

usporiadanie verejnej správy. Podporoval zaistenie bezpečnosti potravín a ich kvalitu, 

tvorbu nových pracovných príležitostí na vidieku, rovnoprávne postavenie mužov a žien v 

tejto oblasti, uchovanie a zlepšenie životného prostredia.  

7.3 Zhrnutie analýzy OP RVMZ 

V rámci prijímaných žiadostí podľa jednotlivých regiónov bolo najviac projektov prijatých 

v regióne NUTS 2 Juhozápad (1 213 projektov, t.j. 24 % z celkového počtu 

zaregistrovaných žiadostí) a Juhovýchod (1 271 projektov, t.j. 25 % z celkového počtu 

zaregistrovaných žiadostí). Najmenej žiadostí bolo prijatých na RO SZIF Ústí nad Labem 

(276 projektov, t.j. 6 % z celkového počtu zaregistrovaných žiadostí) a na RO SZIF Opava 

(327, t.j. 7 % z celkového počtu zaregistrovaných žiadostí). Zo Zlínskeho kraja bolo 

prijatých 226 projektov, čo predstavuje cca 5 % z celkového počtu zaregistrovaných 

žiadostí. Celkom bolo prijatých 4 977 projektov. Najviac žiadostí bolo prijatých na 
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opatrenie 1.1. a opatrenie 2.1. Ku koncu decembra 2008 bolo schválených 3 355 projektov 

za viac ako 6,7 mld. Kč, Zlínsky kraj sa podieľal 168 projektmi v čiastke verejného 

spolufinancovania 347 578 326 Kč. K 30. decembru 2008 bolo preplatených celkom 3 344 

projektov v celkovej čiastke verejného spolufinancovania 6,66 mld. Kč (z toho zdroje EÚ 

4,6 mld. Kč), z čoho 156 projektov bolo zo Zlínskeho kraja v čiastke verejného 

spolufinancovania 292 893 320 Kč. Najviac preplatených projektov súvisí s podopatrením 

1.1.1. a podopatrením 2.1.1., celkom za 5,8 mld. Kč verejného spolufinancovania. 

Informácia o stave OP RVMZ je spracovaná k 30. decembru 2008 podľa zasadania 

Monitorovacieho výboru OP Zemědělství. [16] 

V roku 2009 prebieha refundácia a certifikácia projektov. Ukončovanie OP Zemědělství 

začalo v roku 2008. Európska komisia kladie dôraz na to, ako boli splnené ciele stanovené 

v OP Zemědělství a či OP Zemědělství ovplyvnil aktivitu v rámci ČR alebo naopak, či bolo 

plnenie OP Zemědělství ovplyvňované zmenami v hospodárstve ČR. MV OP Zemědělství 

bude ešte schvaľovať Výročnú a Záverečnú správu o OP Zemědělství. [16] 
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ZÁVER 

Využitie čerpania prostriedkov zo štrukturálnych fondov znamená pre Českú republiku 

veľkú výzvu, ktorá je ale výrazne ohraničená pravidlami a podmienkami pre čerpanie 

finančných prostriedkov. Tieto kritéria obmedzujú poskytovanie dotácií a ovplyvňujú tak aj 

ich účinnosť. Na druhej strane zase zamedzujú zneužitiu tejto finančnej pomoci. Operačný 

program Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství umožňuje čerpanie prostriedkov 

z týchto zdrojov a taktiež je to späté so plnením určitých podmienok a kritérií. Operačný 

program RVMZ podporuje produkčné poľnohospodárstvo a prostredníctvom projektov 

financuje investičné zámery podľa jednotlivých opatrení.  

Politika poľnohospodárstva v súčasnej dobre prechádza výraznými zmenami. Jedným 

z negatívnych javov je, že klesá záujem mladých ľudí pracovať v poľnohospodárskom 

obore. Ďalším negatívom je starnutie obyvateľstva a znižovanie počtu poľnohospodárskych 

pracovníkov a celkovo aj vidieckeho obyvateľstva a to nielen v Českej republike, ale aj 

v ostatných krajinách Európskej únie.  

Možnosťou zabránenia týchto nepriaznivých javov je pomoc z príspevkov Európskej únie 

a vyčlenených prostriedkov zo štátneho rozpočtu Českej republiky, ktoré sú určené na 

pomoc v oblasti rozvoja vidieka a multifunkčného poľnohospodárstva.  

Poľnohospodári zo Zlínskeho kraja mali tiež možnosť požiadať o pomoc v rámci 

Operačného programu „Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“.  

Na základe výziev Ministerstva poľnohospodárstva Českej republiky som vytvorila 

podrobnú analýzu predložených projektov zo Zlínskeho kraja pre získanie finančných 

prostriedkov.  

V roku 2004 sa uskutočnili tri kolá príjmu žiadostí, v roku 2005 boli vyhlásené štyri kolá 

príjmu žiadostí a v roku 2006 to bolo dokonca päť kôl príjmu žiadostí.  

Za obdobie 2004 – 2006 bol celkový počet podaných žiadostí zo Zlínskeho kraja 226, z toho 

na opatrenie s najväčším záujmom poľnohospodárov nielen zo Zlínskeho kraja 1.1 

Investície do poľnohospodárskeho majetku/poľnohospodárskych podnikov bolo podaných 

138 žiadostí, na opatrenie 1.2 Zlepšenie spracovania poľnohospodárskych výrobkov a ich 

marketing bolo podaných 12 žiadostí, na opatrenie 1.3 Lesné hospodárstvo bolo podaných 

24 žiadostí a na opatrenie 2.1 Posilnenie prispôsobivosti a rozvoja vidieckych oblastí bolo 
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podaných celkom 52 žiadostí. Financovanie z verejných zdrojov tvorilo čiastku 

431 142 769 Kč, z čoho 304 285 975 Kč boli príspevky EÚ a 126 856 794 Kč bol 

príspevok zo ŠR ČR.  

Následne som analyzovala aj počet schválených žiadostí zo Zlínskeho kraja, ktorých bolo 

celkovo 168. Výdaje určené na spolufinancovanie tvorili čiastku 347 578 326 Kč, z čoho 

103 152 934 Kč boli príspevky z národných fondov a 244 425 392 Kč bol príspevok EÚ.  

V závere som vytvorila prehľad o preplatených projektoch zo Zlínskeho kraja, ktorých 

počet je 156 z toho v rámci opatrenia 1.1 Investície do poľnohospodárskeho 

majetku/poľnohospodárskych podnikov bolo preplatených 102 projektov, opatrenie 1.2 

Zlepšenie spracovania poľnohospodárskych výrobkov a ich marketing zahŕňalo 7 

preplatených projektov, opatrenie 1.3 Lesné hospodárstvo obsahovalo 21 preplatených 

projektov a opatrenie 2.1 Posilnenie prispôsobivosti a rozvoja vidieckych oblastí zahŕňalo 

celkom 26 preplatených projektov. Financovanie verejnými zdrojmi bolo v čiastke 

292 893 320 Kč, z čoho zdroje EÚ tvorili 207 365 306 Kč a zdroje ČR tvorili 85 528 014 

Kč. 

Pri spracovávaní bakalárskej práce som narazila na problém získavania informácií. 

Výsledky predložených žiadostí nie sú zverejnené pre jednotlivé kraje NUTS III ale iba pre 

NUTS II, čo znemožňovalo vytvoriť presné informácie. Jednotlivé informácie ktoré som 

získala som musela porovnávať s inými zdrojmi, ktoré sa často nezhodovali. Ďalším 

problémom s ktorým som sa stretla boli nerozpracované údaje zaregistrovaných žiadostí 

pre jednotlivé kolá príjmu žiadostí v roku 2005 a 2006. Dostupné údaje jednotlivých kôl 

príjmu žiadostí boli iba pre rok 2004. Neprehliadnuteľným bodom pri vytváraní mojej 

bakalárskej práce bola úloha RO SZIF. Keďže sa OP RVMZ týka pomoci jednotlivým 

krajom, myslím si, že by kompetencie RO SZIF mali byť prenechané do kompetencie 

samotných krajov. Navrhovala by som vytvoriť pracoviská na krajskom úrade, poprípade 

by malo Ministerstvo poľnohospodárstva Českej republiky zvýšiť informovanosť 

o priebehu a stave žiadostí a zasielať konečné výsledky krajským radom.  

Analýzy a štatistiky hovoria o tom, že stav procesu získavania prostriedkov z európskych 

štrukturálnych fondov v programovacom období 2004 – 2006 v ČR je ďaleko od ideálu, 

považovať to však za tragické by bolo mylné. V súčasnosti je však veľmi dôležitý pohľad 
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do budúcnosti a ostáva veriť, že sa to s podmienkami programovacieho obdobia 2007 – 

2013 zlepší.  
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